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Излази половином свакога мјесеца у свескама — 
Цијена је у Црној Гори фор. 2, а изван ње фор. 3. — 
Рукописи се не враћају, а претплате се шаљу администра- 
цији, а сва писма и новине у замјену шаљу се уредништву 
на Цетиње. Писма пак треба дабуду франкирана и власто- 
ручнијем потписом утврђена ради знања од кога долазе, ма 
и не било потписа на дописима. — Претплаћује се на 

годину.

СПОМОЋНО УПУСТВО 

пашим свештеницима при обављању исповиједи 
пише М. М.

(Н а с т а в а к.)

Љубазни мој! Као што смо већ досада говорили, 
клетва је забрањена; али поред свега тога има случа- 
јева, у којима заклетва не само да је дозвољена, него се 
она по дужности од пекијех људи и захтјева, да је по- 
ложе. А то су ови случајеви:

Кад Књаз — наш Господар — и домовина 
наша од нас потребују вјерну службу, тада унапријед 
од нас захтјева се, да се закунемо, т. ј. да се обећамо 
и то заклетвом потврдимо, да ћемо вјерно и поштено 
служити Господара и домовину.

.Тако је дужан и војник, при ступању у службу 
војничку, положити заклетву, да ће вјерно служити 
Господара и отаџбину, и да ће у вријеме потребе и 
живот свој за њих жртвовати.

Судија је дужан, да се закуне, како ће право, без 
мита и ајтера свакоме судити.
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Сваки званичиик дужан је положити заклетву, да 
ће своје дужности, којих се ттрима, праведно, тачно и 
уредно обављати.

Још се може заклети сваки човјек, кад га надлежни 
суд позове да истину каже у одиоспоме питаљу, да суд 
у дотичној парпици дође до истине. У ово ле случа ју 
сваки се слободно може заклети. Али такви дужан је 
строго пазити, да се нипошто пе закуне за опо, што му 
не би добро било позпато.

Кажи ми: јеси ли вазда вјерап остао (за чиновника 
и војника) заклетви, коју си према својему положају 
Господару и домовини положио?

Јесам Господару, мојему земаљскоме Владаоцу, 
вазда сам вјерап био и бићу, и за Њега и Његов 
Дом и отаџбипу вазда сам готов и живот свој жртвовати.

Ја сам заиста увјерен, да би ти, као и сваки Црно- 
горац, за нашега доброга Владаоца, ЕБегов Дом и 
отаџбину пашу живот свој жртвовао. То заслужује еваку 
похвалу, али и поред те племените готовости опет се 
може гријешити: Богу, Господару и домовини, а то: 
ако се по заклетви не бисмо старали, да у нашему 
званичноме раду у свему будемо праведни, вјерни и 
трудољубиви. Кад би чиновник или војник, па ма којега 
зваља и чина он био, све своје дужности у реду вршио, 
а једну саму хотимично напустио, огријешио би се о 
датој својој заклетви.

Зато ти, као твој духовни пастир, препоручујем, да 
у свакој својој звапичпој дужности будеш вјеран и поштен.

Трудићу се, духовниче, да се вазда тако владам.
Јеси ли се кад на суду криво заклео?
Нијесам.
Немој се нигда криво ни заклети, јер ко се криво 

закупе, тај с Богом ратује, а ко у такви рат у^е нека 
се никаквоме добру не нада.

Јеси ли се ти на твоје старјешине љутио онда, 
када су те они опомињали, да се у чем поправиш ?
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Не могу казати да се нијесам љутио, кад би ме 
старјешина (у дому и у званичним дужностима) пока- 
рао и у чем опоменуо.

То није лијепо. Старијима у дому и у служби • 
вазда ваља бити покоран и послушан; јер и мала непо- 
слушност може дати повода врло штетнима пошљеди • 
■цама.

Јеси ли кога псовао и ружио?
Јесам једном сусједа Јова псовао, кад ми је са сто- 

ком поарао ливаду, која бијаше за косидбу приспјела.
Псовати ближњега велика је грехота. Језик је дар 

Божији. Њим ваља лијепо говорити, а грдно нигда. 
Ако ти је сусјед Јово учинио штету, ти си му дужан 
био опростити. Ко пе опрашта пријеступе својијема 
ближњијема, неће ни њему Бог опростити гријехове ње- 
гове. У молитви Господњој молимо се: „опрости нам 
дугове наше, као што ћемо и ми опростити дужницима 
нашијема.“ Ако ли ти је била таква штета у ливади, 
да је нијеси могао прегорети, онда си могао пријавити 
суду, да ти од Јова штету намири.

Духовниче! А можемо ли се ми надати, да ће нам 
Бог опростити гријехове наше, ако ми будемо опростили 
онијема, који су нас увриједили и криво нам учинили?

С пунијем правом можемо по ономе, што је речено 
у молитви Господњој.

Е кад је то тако, ја ћу од сада вазда опрашћати 
све оно, тпто би ми други неправо учинио или ме уври- 
једио.

Јеси ли кад што на исповиједи затајио, да га не 
исповиједаш ?

Нијесам с намјером, ако што, Боже ми опрости, 
не будем нехотично заборавио.

Ни заборавити се при исповиједи ништа не смије. 
А да се ништа не би заборавило, ваља се вазда пред- 
ходно за исповијед приуготовити. Онај, који би од
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духовника утајио који гријех или 6и га заборавом изо- 
ставио неисповијсдаиа остао 6и му неопроштен.

IV. Заповијед.
„Помни ден1> субботнни, еже сватити его: шестБ днеи дЂлаи, 

и сотвориши вђ нихт> всл дћла твоа, денв же седмБШ суббота 
Господу Богу твоему“.

Сјећај се дана (суботнога) недјелнога, да га светку- 
јеш: шест дана ради и свргпи све послове твоје, а дан 
недјеља пека је Господу Богу твојему.

Јеси ли светковао дане недјељне и празничне, то 
јест: јеси ли у те дане радио или слуге своје примора- 
вао да раде?

У те свечане дане нијесам радио, али опет не могу 
казати, да у те дане нијесам гдје што припатком и 
учинио.

Грехота је велика, драги мо ј, радити у дане недјељне 
и празничне. У прастара времеиа каменовали су опе, 
који 6и радњом порушили дан суботни. У седмици има 
седам дана. Бог је за Себе један само дан оставио. Дру- 
гих шест пама је даровао, да у њима порадимо све наше 
послове. Усудимо ли се ми, да радимо у дан недјељни, 
онда му тај дан крадемо, јер га по Његовој заповиједи 
не употребљавамо ЈБему па службу, ради пашег спасења. 
Они, који раде у дане недјељне, а не иду у цркву, не 
могу добити благослова Божијега на те радње.

Ако имаш слугу или слутпкињу у дому твојему, 
дужан си у те дане и њима дати одмора; јер Господ 
запОвиједа: „седми је дан одмор Господу Богу твојему: 
тога дапа немој радити, пи ти, пи слуга твој, ни слу- 
шкиња твоја, пи живинче твоје, ни странац, који је 
међу вратима твојима“.

Трговци, који у дане недјељне и празничне тргују, 
прије ће осиромашити, него се обогатити.

Јеси ли у дан недјељни и празнични одио у цркву; 
и јеси ли се у те дане и у дому Богу молио?
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Недјељом и празииком ријетко сам у цркву одио; у 
дому се ннјесам молио онолико, колико је требало.

То није добро. — Не посјећавати цркву у дане све- 
чане велики је гријех. Црква је дом Божији, Она је 
гакола, у којој се учимо вјери и другима хригаћанскима 
дужностима. Храм је љекарпица, која нам лијечи наше 
тјелесне и душевне немоћи. У храму Божијему пагае 
молитве саједињавају се са молитвама Божијих угодника, 
те тако њиховим посредовањем прије бивају услишане, 
него ли молитве домаће. Зато дужни смо у дане свечане 
оставити све паше послове, па без љености вазда одити 
у цркву на Божествену службу.

Кад у цркву идеш са собом води и дјецу своју, А 
тако (ако је старјешипа) и млађе своје, а и слуге савје- 
туј, да у цркву на службу иду.

У житији св. Јулијане читамо, да опа у вријеме 
једне студени за нско доба пије у цркву одила, јер није 
имала ни обуће, ни аљина, да ту студен издржи. Једног 
недјељпог дана, кад свештепик на јутрењу у цркву у^е, 
одмах чује глас, који му дође од иконе Пресвете Бого- 
родице и рече му: „иди, па кажн милостивој Јулијани, 
нека одмах у цркву дође, јер је домаћа молитва пријатна 
Богу, али пе колико црквена“.

Јеси ли ти вазда у цркви стајао са страхом Божијим? 
Јесам, али бојим се пе баш онако, како је требало. 
Драги мој! Треба да знаш, да је у цркви сам Исус 

Христос, Спаситељ наш. Он ондје присуствује у св. 
Причешћу, и у св. Евангелију, које садржи Његову св. 
науку. Ту је присутна Пресвета Богородица, Анђели и 
Светитељи. Они се у цркви моле с нама заједно и при- 
носе наше молитве Творцу пебесноме, те тако својијем 
заузимањем испрогаавају нам помок и благодат Божију.

Сјекај се, дакле, свега овога, па у храму Божијему 
стој са страхом и пристојношћу знајуки, да се ондје 
налазиш окружеп Светитељима. А цркви слугаај молитве 
не само ухом, него их нримај и срцем.
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Јеси ли у цркву одио из обичаја и радозналости, 
да чујеш црквено појан>е, или да некога видиш?

Истину морам казати, у цркву гдје кад по|јем и 
ради скупштине, која у извјесне дане бива пред црквом, 
да се мало у доуштву провеселим, а молим се и Богу.

У цркву вазда ваља одити са том поглавитом 
цијељу, да се помолиш Богу, Пресветој Богородици и 
Божјим угодницима. А ко не иде у цркву ради тога, 
него ради чега другога, тај страшно гријеши. Неки кад 
се врате кући осуђују, како им црквено пјеније није 
било повољно; како су виђели ово или оно, које им 
се није допало. Такви тијем показују, да их је у цркви 
мало занимала молитва, као права и главна цијељ, због 
које су у цркву дошли.

Кад си због некијех довољнијех узрока био спри- 
јечен, да не до^еш у цркву, јеси ли дома, или, ако си 
био, на путу мислио о Богу; или си се у то доба 
веселио, играо или гријех чинио?

Бивало је, да сам тада и проводио вријеме у беспо- 
сленијем разговорима, али се обећајем, да нећу тако 
радити у будуће.

Да се нијеси у свечане и за молитву одређене дане 
са ким свађао; кога врије^ао или прсварио?

Свађу избјегавам вазда, али ме понекад један сусјед 
напада и примора ме, да с њим дођем до ријечи.

Од сва1)в клони се, како у кући тако и ван куће, 
вазда, а особито пази да то избјегаваш у дане свечане. 
Дан посвећен за молитву и одмор дужан си проводити 
побожно без сва^е и р^авијех дјела.

Ако те сусјед или ко други наљути, или те непри- 
стојнијем ријечима обаспе, про^и га се, и опрости му, 
па ће и теби Бог опростити твоје погрјешке.

Јеси ли у недјељне и празничне дане употребљавао 
толико времена, колико би могао прочитати нешто по- 
божнога из св. писма, и за домаћу молитву и за чињење 
којега доброга дјела ?
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Бива, да погдјетсад што прочитам, шго је побожно, 
али то у ријетко. — Молио сам се у дому, али при- 
знајем, да нијесам колико је требало. Нијесам у статву 
да бих могао чинити каква особита добра дјела, али 
колико је могуће рад бих био чинити их. Кад ми дође 
сиромах на врата, колпко се може подам му.

Недјелше и празничне дане дужни смо употребл>а - 
вати на дјела богоугодна, а све на славу Божију.

У тагсва побожна дјела на првоме мјесту спада и 
читатве св. писма, молитве, размишљавање о Богу, о 
души и о чињењу добријех дјела. Душа, која би за 
дуже вријеме липтепа била св. слова Божијега и моли- 
тве, узнемирена је, јер није нахрањена духовном 
храном. Сјећај се, да човјек не би могао бити жив о 
самоме хљебу, кад не би био иахрањен храном св. слова 
Божијега и мотитвом. Човјек освјежен исгочником 
живе воде слова Божијега, а поткријепљен молитвом, 
преко које силази благодат Божија, повољније и срећније 
успјева у свијема дјелима за своје срећпо живљење. 
Оваквијема драгоцјенима добрима користује се човјек 
празновањем недјељнијех и празничнијех дана.
Ради оваквога нашега добра Бог је и устаибвио праз- 
ничне дане. Зато настој, да се користујеш овако за нас 
светом и корисном установом.

Обећајем се, духовниче, да ћу се тако владати.
Јеси ли се сваке године редовно, у своје вријеме, 

по уставу св. цркве спремао за исповијед и св. при- 
чешће ?

Гдјекоје годипе пропугптавао сам учинити ту св. 
дужност. Кајем се за то и обећајем се, да то више нећу 
нигда изоставл>ати.

Тако, драги мој, пемој нигда ту св. дужност зане- 
марити, јер ко ту дужност пренебрегава бар једном у 
годипи у св. часне пости учинити, тај тетттко гријеши.

Јеси ли у дапе педјељне и празничне окупљао око 
себе дјецу своју (ако је старјешипа) и мда^е своје уку-
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ћане, да их поучиш у закону Божијему, да им покажеш 
добри пут хришканскога живота и да их привикаваш 
свему ономе, што је побожно, поштено и присто јио ?

На жалост тијем се не могу похвалити. — Истина, 
нијесам научен, па да знаљем могу користовати моје 
домаке, али очитујем пред Богом и тобом, Његовијем 
служитељем, да не чиним ни оно, што бих могао.

Жао ми је да не чиниш онолико, колико знаш и 
колико би могао. Не старати се о добрима савјетима и 
науци својијех домакијех неопростив је гријех. Такви 
гријех, кад зрело промислиш, теретити мора твоју душу, 
јер не чиниш оно, што си дужан.

Обекајем се, да ћу то чинити.
Тако, драги мој, вазда то чини, па ће Бог благо- 

словити тебе и твоје домаке.
Јеси ли свечане дане проводио у непристојноме 

весељу, играма и некориснијема разговорима; у дјелима 
непобожнијема, и тијем занешен заборавио, да је то дан 
Господњи ?

Од свега тога имао сам дијела. — Признајем, да 
нијесам те дане проводио онако, како је требало, али 
каквога особитога гријеха у те дане учинио нијесам.

У те дане заборавити на заповијед Божију, па не 
светковати онако, како Бог заповиједа, страшан је гри- 
јех. Колико је то стратнно привешћемо један примјер из 
старога времена. Ево тога примјера: Кад Јудеји у ста- 
роме завјету не светковаху дан празнични по закону, 
преко пророка Господ им рече: „Празнике ваше не 
трпим“ (Исх. 1, 14.)

0 како су страшне ове ријечи Божије. Оне су пуне 
гњева Божијега. За то, љубазни мој, труди се, да про- 
водиш дане празничне у побожности, па у те дане 
избјегавају непристојна весеља и игре, развратне разго- 
воре, опадање ближњега, пјанство, блудство, свађу и 
свако рђаво дјело. Ако се овако не будеш владао — 
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сачувај Боже — могле 6и се и на тебе однијети оне 
страшне ријечи Господње, негда Јудејима речене.

Јеси ли се у дане недјелне и празничне молио Богу 
за твоје умрле сроднике, и за оне, који су живот свој 
жртвовали за св. напту православну вјеру и драгу нашу 
домовину ?

На дан смрти којега од мојијех сродника држим 
службу и парастос за њихове душе, али тако често у 
свечане дане на жалост не приносим Богу молитве за 
њихове душе.

Што чиниш службе и парастосе за умрле своје 
сроднике, кад је њихова годишњица, то чиниш сасвијем 
добро и лијепо, и то заслужује сваку похвалу. Препо- 
ручујем ти, да тако вазда и у будуће радиш. Али ми 
је много жао, што се редовпо сваке нед1еље и празника 
не сјећаш њих у твојијема молитвама. Молигве наше, 
које ми приносимо сами са своје стране за наше покој- 
нике, много помажу њиховима душама. Онај, који љуби 
своје сродиике, докле су живи, тај не би имао ту љубав 
заборавити, ни послије смрти њихове. ТБихову љубав 
чим би могли боље показати, него молитвом за спасење 
њиховијех душа. Кад се молиш за умрле, тада изража- 
ваш своју вјеру о ускрснућу мртвијех. Таква молитва 
помаже душама умрлијех. Те молитве и тебе побу^ују, 
да избјегаваш рђава, а да чиниш добра дјела. За своје 
умрле моли се онако, као да се твоја душа находи у 
паклу. Предосјећај њихове муке, па се из дубине душе 
твоје топло моли за спасење њихово.

Такође моли се Богу за спасење душа онијех јунака, 
који су у ратовима погинули за обрану наше св. право- 
славне вјере, српске слободе и паше отаџбине. За вјер- 
ске и пародне светиње они су животе своје жртвовали. 
И тијем су заслужили, да им потомство вјечпом моли- 
твом за њихово спасење благодарност изјављује.

Духовниче! Пред Богом и пред тобом обећајсм се, 
да ћу се вазда Богу молити за душе, како мојијех срод- 
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ника, тако и опијех, који су витешки погииули за нашу 
св. вјеру и српску независност.

Јеси ли светковао своје крсно име онако, како ти је 
дужност налагала ?

Славио сам га по сиромашки, како сам могао.
Ја знам, да си га славио, али не знам: јеси ли ти 

са твојијема домаћима испунпо све дужности, које се од 
тебе и твојијех укућана ишту.

Проссрору, пуње и свијећу оног дана шаљем у цркву, 
а госте дочекам и по могућству угостим. И тако комад, 
хљеба, чагаа пића, а и добра воља и љубав гостима пе 
оскудјева.

То је све лијепо, али с тијем није све потпуно 
извршено.

Кад се спремаш да прославиш своје крсно име, настој, 
да по могућству набавиш, што је потребно за дочек тво- 
јијех гостију; али особито пази на главну цијељ твоје 
крсне славе, а то: постарај се како ћеш што побожпије 
прославити својега Светитеља.

Уочи крсне славе запали канђело пред иконом 
крснога Светитеља. (Икону крсне елаве сваки је дужан 
имати у својему дому. Ово духовник пека свакоме напо- 
мене да је купи, ако је не би ко имао.) Пред њом ти и 
сви твоји домаћи, а и гости, или памјерни, који би се 
десио у дому твојему, помолите се Богу и крсноме све- 
титељу, па тек послије молитве приступа се вечери. 
Тако учипите и прије спавања и у јутро чим устанете. 
Кан^ело или воштаница пред иконом нека једнако ције- 
лог дана гори. Кад буде вријеме од цркве понеси у 
цркву просфору, пуње и свијећу, а с тобом нека пође 
још који члан твога дома и с вама гости, који би лрије 
службе били дошли, па престојте Божествену службу.

Тога дана у цркви и у дому помолите се Богу и 
својему светитељу за спасење душа умрлијех вашијех, 
који су записати у вашој кућевној читули, катсо би и 
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душе њихове на небу посредством вашијех политава 
осјетиле ваше земаљско славље.

Послије молитве, коју сте тако у цркви и дому 
извршили, угостите своје госте свијем, што је Бог дао 
и ваша кућа.

При обједу на трпези запали свијећу воштаницу и 
напијте у славу Божију и светитељеву.

Прије или послије кад свештеник до^е да по обреду 
прекади и посијече крснп колач, сви се поново с њиме 
помолите.

Тога дана немој допустити, да се у твојој куки — 
сачувај Боже — омрси, ако је дан посни; да се прије^у 
границе у пићу; да се чују р^аве ријечи; да се ко свади, 
или ишта да се догоди, што не доликује светињи твоје 
крсне славе, јер би то била велика грехота.

На твоју крсну славу треба да се постараш, да се 
нахране сиромаси, који би ти тога дана на врата дошли 
или се гдје у близини налазили. Св. писмо вели: „Кад 
чинимо гозбу, позови сиромахе, кљасте, хроме и слијепе... 
То што они потроше, Бог Не ти платити“. А на дру- 
гоме мјесту говори: „Оиај, који угости невољнога, тај 
угошкава самога Господа Исуса Христа“.

Ако овако будеш прослављао крспо име, помоћи ће 
ти Бог и крсна слава.

Духовниче! Обећајем се вазда тако прослављати 
своје крсно име.

Ако је у твојему мјесту била потреба. да се нешто 
као порез по народу покупи: за цркву, школу, или 
другу коју добротворну цијсљ, јеси ли ти добровољно 
дао твој могући прилог?

Кад се у нашему селу поггрављала црква, нас сељане 
подијелише главари у два реда и одредише, да први 
ред за радњу цркве плати више, а други мање. 11ри тој 
подјели ставили су ме у први ред. Мени се чињаше да 
хоћаше правије бити, да су ме према мојему имању 
ставили у други ред, да мање платим. Зато сам се про- 
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тивио, али ми то не помога, те платих први ред. У овоме 
можда сам се огријеппто. Тако је исто било и при куп- 
л>ен>у приреза за школу. За друге цијељи прилагао сам, 
колико сам могао по могућству.

Нијеси лијепо учинио, што си прилог дао цркви 
и школи са негодовањем. За онај само прилог, који 
добровољно дајеш можеш од Бога награду очекивати. 
Бог пе гледа, колико ко даје, него гледа, са каквим га 
срцем даје. Кад је Мојсије правио старозавјетну скинију 
— ондашњу цркву — тада је сваки приносио све, што 
му је Мојсије наредио, а то: неки злато, неки сребро, 
неки драго камење и све што је нужно било за ту 
грађу. Али нико: ни богати, ни најсиромашнији није се 
противио да да оно, што му је наре^ено било. Зато 
вазда кад дајеш за цркву, за школу или за другу коју 
добротворну сврху, вазда подај с добром вољом, ако 
желиш да ти тај прилог Бог прими.

Духовниче! Вазда ћу се у будуће тако владати.
Признајеш ли ти, да је св. наша Православна црква 

св. науку Христову све до данас сачувала онако, како 
су то св. апостоли учили и сабори утврдили?

Призиајем и вјерујем, да је наша св. православна 
црква у потпуној чистоти и истини све до данас неиз- 
мјењиво сачувала св. науку Христову онако, како су је 
св. апостоли од Христа примили и св. сабори утврдили, 
и тијем она превасходи све друге инославне цркве.

Тако, љубазни мој, св. наша православна црква права 
је наша духовна мајка. Она нас духовно ра!ја у св. 
крштењу и освећава нас другима св. тајнама. Она нас 
кријепи светом и божанственом науком Христовом. Она 
нас очишћава, исцјељава. успокојава и учи, како ћемо 
угодити Богу и како ћемо бити спасепи.

Љубазни мој! Замисли, да је овај свијет као про- 
страно море, које је узбуркано таласима разпијех људ- 
скијсх страсти; а црква је у средини тијех таласа као 
лаћа. Крмило те ла^е у рукама јс Христовима. Сваки 
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онај, који се на^е изван те ла^е погинуће, јер ће 
битн задављен таласима људскијех порока. За то ти пре- 
поручујем, да се нигда не угледаш на оне, што се тобож 
мудри чипе, па тијем занешепи изван цркве, те спасо- 
носне и Богом храњене лађе себи спасења траже; него 
храни и чувај све свете установе црквене, као поуздана 
средства, да овога свијета срећан, а другога спасен

:еш
Духовниче! Слушам и обећајем, да ћу се тога вазда 

држати.
Јеси ли вазда својски радио своје послове преко 

седмице у шест за радњу одре^енијех дана?
Радио сам, али је било чешће дана, које сам и 

светковао.
Драги мој! Има некијех заповједнијех празника, које 

је св. Црква за свјетковање одредила. Кад се ови дани 
случе у један од шест раднијех у седмици дана ваља 
га по уставу светковати. Али неки лијени људи несми- 
слено граде којекакве називе свете, те светкују као: 
младе петке, прољетње четвртке и многе друге незапо- 
виједне празнике. Овакви лијени људи заборављају оне 
ријечи Божије: „шест дана ради и свргаи у њих све 
послове твоје.“ Ниједан добри хришћанин ове Божије 
ријечи не смије заборавити. Како би гријетио онај, који 
би радио у недјељне и празничне дане, тако гријеши 
онај, који не ради у шест раднијех дана. У почетку 
Адаму је наређено било: „у зноју лица твојега јешћега 
хљеб, докле се вратига у земљу, од које си створен.“ 
По овој наредби Божијој Адам је обдјелавао земљу. То 
што- је речено било Адаму, то је исто речено и нама, 
Адамовијем потомцима. Ко ради — биће ситан хљеба 
ко не ради — биће ситан глади.

Ово запамти, па се тако владај.
Твоје, духовниче, добре савјете нигда заборавити 

нећу и обећајем, да ћу се вазда по њима управљати.
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При почетку и свршетку сваке твоје радње помо- 
лиш ли се Богу, да ти благослови дјела твоја?

Гдјекад молим и иштем Божији благослов, али то 
бага вазда не чиним.

То није лијепо, што вазда при свакоме дјелу не 
просиш Божији благослов. — То је гријех и велика 
штета, јер ниједан рад не може бити срећан, ни кори- 
стан, ако није од Бога благословен.

Сваки хришћанин дужан је свако своје дјело запо- 
чињати и свршавати са молитвом и благословом Божијим, 
ако жели да му радња срећна и корисна буде. Ради 
примјера привешћемо овдје ]едну причу из житија светих, 
а то: „једанпут један господин до^е у Лавру Печерску, 
и код игумана остане на објед. На простој трпези по- 
стављено је било просто јело. Ово јело по своме укусу 
допане се госту. Он тијем изненађен рече: „код моје 
куће има свега у пзобиљу, разнијех набавака из стра- 
нијех земаља. Поред тога и кувари су врло вјешти у 
своме занату, све знаду спремити да боље бити не 
може. Али поред свега тога, опет нијесу им слатка јела, 
као што су ова.“

Старац Игуман одговори: „Господиие! Код нас у 
Лаври, кад братија имају да изврше који посао, они 
по уставу најприје помоле се Богу, да им благослови 
радњу. Кад ставља брашно да мијеси хљеб, или воду у 
котао, да јело готови, све то чине са призивом благо- 
слова Божијега. — То је узрок, што је наше скромно 
јело слатко и укусно. А код вас напротив: ваше слуге 
сваки посао почињу са свађом и препирањем. Такви 
начин пије без гријеха. А гдје је гријеха, не може бити 
ништа пријатнога. Поред тога опет ватпи домоуправи- 
тељи и за мали недостатак карају и злостављају не- 
сретње служитеље, те њихове патње, а често и сузе 
загрчавају ваше брашно, па, ма оно и скупоцјено било, 
не може нигда бити слатко.“
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Господип сагласи се са овом причом доброга старца 
духовиика и узевши благослов отиде.

Сагласи се и ти, љубазпи Хришћанине, и прими у 
своје срце, да је овај добри савјет старца светитеља и 
теби врло потребит. па и ти сваки свој посао започињи 
и свршуј са молитвом и благословом Божијим.

1 Обећајем се, да ћу то вазда чинити.
Кажи ми: чувапг ли свете и црквом установљене 

четворо постију преко године?
Постим их, али бива, да гдје кад у томе и погри- 

јешим.
Ко мрси у петке, тај у велики гријех себе уваљује, 

јер се тијсм преступа једпа св. установа црквена. Адаму 
у рају било је наре^ено, да од једне воћке не једе, али 
кад је он од ње окусио био је ишћеран из раја. Тако 
страшну казпу он, а послије њега и цијело његово 
потомство није заслужило због тога, што је он просто 
појео плод од једне воћке. А да од чега је сљедовала 
она тешка казпа? Од тога, што је Адам преступио 
Божију заповијед!

Овако ваља разумјети и за наш пост. И нико не 
смије мислити да нема грехоте у јелу, иего у дјелу.

Четворо постију ваља постити, и то: пост Божићњи, 
Ускрсни (часни), Успенски и Петровски; а осим тога 
ваља постити петак и сриједу преко године; Крстов дан 
14. Септембра, и Усјековање св. Јована 29. Августа, и 
друго дане, ако би то одредио мјесни Епископ у ври- 
јеме какве нужде.

Пост тјелесни ваља здружити са постом духовнијем, 
то јбст, онда када се уздржавамо од јела, дужни смо се 
уздржавати од свијех р^авијех дјела.

Обећајем се, да ћу по уставу св. цркве хранити 
Богом и Њом установљене пости.

Јеси ли(овоза судију и за свеоне достојан- 
ственике, који имају власт, да суде и пресу- 
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ђују) ^и0 равнодушан и хладан, кад си примјетио, да 
неко омаловажава светињу свете православне вјере?

Нијесам, нити ми то дао Бог.
И немој — драги мој — нигда и никоме допустити, 

да у твојему присуству омаловажава светињу цркве и 
моћ вјере. Ако би се случило, да то кад год и чујеш, 
поучи и савјетуј слабомоћнога преступника, да се по- 
прави. Не буду ли твоји благи савјети на њега упли- 
висали, онда му силом власти запријети, како његово 
лакомислено умствовање не би кога од простијех са- 
блазнило.

(Наставиће се.)
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КРАТКИ ИЗВОД ИЗ ОСНОВНОГ БОГОСЛОВЉА
Арх. Августииа 

Израдио Ж. Драговић.
(Свршетак.)

Ш. Д И 0.

О чувању истинитог хришћансног отвровења у 
православној цркви.

Начин којим су распростиране и чуване богооткривене 
истине.

Божанствено откривење, преко којега је дата хришћанска 
религија, прелазило је од првих људи најприје као усмено 
иредање; затијем су га заиисали Мојсије и пророци, а најпо- 
слије довршио га је Јединородни Син Божиј Исус Христос, и 
тако је оно предато апостолима, и они су га проповиједали 
људима нешто усмено, а нешго писмено, и у таквом облику 
примила га је, најпослије, васеленска Црква Христова, у којој 
се и до данас у свој пуноћи и чистини чува. Према овоме ми 
морамо говорити најприје о Св. Ппсму и Св. Предању, као 
двама путовима, којима су те истине распростиране, а затијем 
— о Цркви, као чуварки тијех истина.

1.)  Свето писмо и његова богодухновеност.

Свакоме је без сумње познато, да се Светим Писмом на- 
зивају књиге, које су у Старом Завјету написали пророци, а 
у Новом — апостоли. Те књиге скупа називају се Библија 
(књига). То су особите књиге, које нијесу налик на друге 
обичне и необичне производе људске. По садржају то је — 
откривење Божије људима у писму; по постанку — то није 
толико дјело самијех пророка и апостола, колико дјело Духа 
Божијега, који је преко њих говорио. Ради примања и распро- 
стирања Божијег откривења потребити су били нарочити богодух- 
новени или Богом просвијећени људи, какви су и били сви писци 
свештених књига и то је један од битних услова Божијег откро- 
вења, без којега се оно не би могло ни јавити у облику, који му 
доликује. И заиста, писци старозавјетних књига често говоре о 
себи као о људима, који се налазе под особитим Божим ути- 
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цајем (Исх. 4, Г2; Втор. 1 , 18; Исавја гл. 6; Јер. 1, 6—9; 
Псал. 44, 2 и т. д.); о нововавјетним свештеним писцима често 
се V писму говори, да они имају Хрисчиов ум (1. Кор. 2, 16), 
и да они ништа нијесу ни мислили ни радили сами собом, но 
да им је способност дата бнла од Бога (2. Кор. 3? 56). Познато 
је јотп и то, да је Исус Христос не само обећао, но заиста и 
послао Духа Светога, да их Он научи свему (Јован 14, 26; 16, 
13); обећао им је такођер дати усдиа и иремудросиг (Лука 21, 15), 
што им је б<з сумње неопходно било, нарочито кад су они 
науку Исуса Христа писмено излагали за сва будућа времена. 
Према свему овоме можемо извести закључак, да је богодухно- 
веност свештених писаца непобитна, и да се она увијек при- 
знавала и у Старом и у Новом Завјету (2 Петр. 1, 20, 21; 2 
Тим. 3, 15—17).

Нако су разни богослови разумијевали богодухновеност Св. 
Писма. Прави појам о томе.

Историја развића богословске мисли износи нам веома 
различита мишљења, која су била код разних богослова о 
богодухновености Св. Писма. Једни од љих (Јустин Мученик, 
Атинагор, Тертулијан и стари протестантски богослови XVII в.) 
разумијевали су ту богодухновеност веома строго и узимали 
су, да су свепггени писци били само тростт>, органЂ, тру ба 
Св. Духа и да су у екстазу проповиједали и писали откри- 
вење без учеилКа у гао соисшвене свијесихм и воље. Они су 
држали, да су и најмањи знаци Св. Писма, као ријечи, 
писмена, интерпункцпја и т. д. били инспирирани писци- 
ма од Духа Светога при самоме акту писања. Други 
су разумијевали то надахнуће као просто иросвјеКење од 
Духа Светога, али да су писци не само били свјесни тога, 
него да је и њихово лично дјеловање остало у свој сили, па 
да се још и повећало (Ориген, Енифаније, Јероним, Василије 
Велики, Златоуст). Но одре^ујући божанствено надахнуће, бого- 
слови нијесу одредили, у чему се састоји богодухновеност све- 
итених кнмга и да ли је све у њима богодухновено, или има 
штогод, што је просто човјечанско и што припада самијема 
свештеним писцима. Средњевјекови схоластичари, као и проте- 
стантски богослови XVIII в. разумијевали су надахнуће просто 
ка уиуихсигво и иомо~К од Духа Светога, које чува писца од 
погрешака при излагању откривења, те се оно односи само на 
мисао, а не на остале појединости, ријечи изразе и т. д. Ови 
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богослови дошли су најпослије до тога, да су држали за бого- 
духновену само ставарну стчрану Библије, т. ј. она мјеста, која 
имају искључиво религијозан карактаер и што се односи понај- 
више на искуиљење и спасење. а све остало у њој дрзкали су 
за ствар чисто човјечанску, која није лишена разних погрешака 
— граматичних, правописних, хронолошких и др. Од Шлејер- 
махера (1768—1834) развила се међу протестантима нова школа, 
која и данас ме^у њима има највише присталица. По њој се 
богодухновеност не састоји у самом акту писања св. Писма, 
нити у непосредном утицају Духа Божијега на писце за ври- 
јеме писања, но у оиштаем надахнуЛу, које је нераздвојно с цјело- 
куиним њиховим религиозним животаом и које је отуда прелазило 
и на списе. Осим тога Шлејермахер налази велику разлику 
међу надахнућем старозавјетних и новозавјетних писаца, а под 
именом Духа Светога он не разумије божанствену личност Св. 
Духа, но некакву силу, која је својствена свакојему члану 
Цркве, и нераздвојна од вјере у Исуса Христа, као Богочовјека, 
или оиштаи дух Цркве.

Што да речемо о свијема овијема теоријама? — Прва узима 
свешт. писце као нека механичка ору^а, аутомате, који нити 
разумију, нити примају икаквога личбога учешћа у оном, што 
предају људима као безусловну божанствену истину. Кад би 
било тако, питање је, зашто је Богу угодно било, да за ту 
сврху изабере баш људе, кад би згодније било, да је употребио 
какво механичко ору^е, или да произведе св. Писмо својом ства- 
рајућом силом; осим тога, то не би за самога Бога било достојно, 
да чини такво насиље над разумним стварима, које је Он сам 
као разумне створио ... Због тога ова теорија не може бити у 
потпуности примљена. Друга је сагласна са здравим појмовима 
о Богу и о човјеку, и мора бити примљена у потпуности и 
ако, као што смо већ рекли, не даје јасне представе о богодухове- 
ности свешт. књига. ТреКа мора бити потпуно одбачена, јер 
раскида унутрашњу везу ме^у мишљу и ријечи, међу предметом 
откривења и ме^у њиховим спољашњим излагањем. Осим тога, 
ова теорија, признајући да је у св. Писму нешто богодухновено, 
а нешто не, може мало по мало доћи до тога, да цијело св. 
Писмо узме као обичан ироизвод, а да одбаци његову богодух- 
новеност, као што то чине различити рационалисти, као Штраус, 
Баур и др. Такође мора бити одбачена и Шлејермахерова теорија, 
јер у ствари она одриче богодухновеност и Старога и Новога 
Завјета, и Библија, по схватању ове теорије, толико је исто 
богодухновена, колико Индијске Веде, Омирова Илијада, Муха- 
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медов Коран и т. д. — ГГоелије овога можемо учинити шљедећи 
закључак односно богоаухновености свешт. књига: сви свешт. 
писци писали су по непосредном уиуичславу Духа Светога и 
добијали су од Њега не само мисао, но и ријечи, али без сваког 
иритдјегињавања и ограничавања њихових тхриробних сиособносиги. 
Надахнуће свешт. писаца састајало се је у заједничком раду 
Духа Божијега и духа човјечијега, при чему се овај потоњи не 
само није подавао, но се подигао изнад обичних граница. Оно 
је било свјесно и живо ваплоћење мисли и воље Божије у 
мисао и вољу човјечију, и дух човјечи усвајао је божанствену 
истину свјесно, те је она постајала на неки начин његова пот- 
пуна својина,

Свето предање и његов значај.

Други начин којим су ширене богооткривене хришћанске 
истине јест усмено предање. Како у Старом Завјету, све од 
Адама до Мојсија, тако и у Новоме Завјету. за вријеме апо- 
стола, ширене су богооткривене истине ме^у људима искљу- 
чиво усмено и преко предања. Кад су се у Цркви појавили 
апостолски списи, предање ни тада није постало сувшпно, но 
је уздржало и даље своју првобитну важност. Прије свега, 
познато је, да сви апостоли нијесу оставили списа послије себе, 
но да су већина од њих све до смрти проповиједали слово 
Божије усмено. Даље, списи апостолски, који су писани на 
разним мјестима, разним црквама и приватним лицима, нијесу 
одма постали опћепознати у Цркви Христовој, тако да је, по 
свједоџби Иринеовој, било још у другој половини П-ог вијека 
хришћанских народа, којијема нијесу познати били никакви 
свешт. списи, но су се руководили у свему апостолским пре- 
дањем. Осим тога, апостоли који су оставили списа послије 
себе, нијесу могли у њима изложити гато је било потребито, 
како о И. Христу, тако и о царству Божијем у опште, као 
што и сами они о томе свједоче. Тако н. пр. Јеванђелист Јован 
говори, да осим онога што је он записао сутв и ина многа, 
нже сотвори Исуст предт ученики своими, нже не 
сутв писана вт> книгахт> сихђ, и да цио свијет не би 
могао смјестити пишемнхг книгђ, кад би све написао.

Исти Јован говори у другој и трећој посланици, да би 
имао још много да пише онијема, кошма пише, али да се нада, 
да ће се брзо с њима виђети, па ће им све усмено казати. 
Апостод Давле писао је више од свију другијех апостола, па 
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опет је морао по некад да каже: прочее устрок) когда приду 
(1 Кор. 11, 34), — и не само да нпје држао за сувишну усмену 
наставу, него је, напротив, препоручивао Солуњанима и Тимо- 
теју, да то чувају као год и оно штоје написано (2 Сол. 2, 15; 
1 Тим. 1, 13. 2, 2), а хвалио је Коринћане, што памте и чу- 
вају његово предање. Најпослије, морамо изјавити, да је предање 
учинило, ако се можемо тако изразити, велике услуге св. Писму. 
Тако н. пр. Јеванђелист Лука није био ученик Христов, а 
опет је написао јеванђеље по предању Христових ученика. Па 
и само св. Писмо има мјсста, *која  нијесу свакоме јасна (2. Петр. 
3, 16), а то се најбоље нојашњава светим предањем, јер није 
могуће оставити свакоме на вољу, да тумачи св. Писмо онако 
како сам хоће. Према до сад реченоме јасно је, да је св. Пре- 
дање тако исто божанствено откривење и слово Божије као и 
св. Писмо, с том само разликом, што је предање предато Цркви 
усмено од Исуса Хрис.та и апостола, а св. Писмо јест слово 
Божије, које су записали богодухновени људи и записано га 
Цркви предали.

Да ли је могуће да се свето предање у цијелости сачува 
и да ли се је доиста сачувало.

Свето предање могло се је сачувати и заиста се је сачу- 
вало у цијелости. — Да се је могло сачувати, види се:

1. ) Из самога начина, којим су предања ширена, као и из 
тога што су она била свеопшта. Свети апостоли нијесу про- 
повиједали откривену науку на мало мјеста, нити само неко- 
ликим лицима, ни тајно; — они су пронијели ту науку по 
свијема земљама ондашњега свијета и на свијема језицима (Мат.
10, 27). Према овоме није било могуће да се какво апостолско 
предање у свој цркви изгуби или изнаопачи.

2. ) Из оне особите ревности и привржености, коју су први 
хришћанв гајили према науци, коју су им апостоли предали и 
коју св. апостол Павле онолико код Коринћана хвали (1. Кор.
11, 2; 1. Сол. 1, 8; Кол. 1, 4, 6; Рим. 1, 8). Први хришћани 
односили су се тако брижно према предању: а) с тога што су 
високо цијенили достојанство те науке, као слова Божијега; б) 
што су им апостоли препоручивали да стоје чврсто и да се 
држе прсдања (2. Сол. 2, 15); в; што су предања била необ- 
ходна, јер у почетку списа апостолских није било.

3. ) Из оне особите пажње, коју су представници цркве 
обраћали, да се предањс очува. ББих су сами апостоди уну*
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ћивали и заиовиједали им да се држе вћрнаго словесе по 
учен1К) (Тит. 1, 9), образт> имђтб здравмх словесв... и 
доброе зав-ћјганге соблшдатв духомт» свлтнмђ (2. Тим. 1,13,14); 
Њима су, најпослије, апостоли наре^ивали да предају науку, 
коју су чули у присуству многих свједока будућим својим 
замјеницима, вирннмЂ человћкомв, који би били кадри 
да и друге науче (2 Тим. 2, 2).

4. ) Из тога, што су неки учитељи црквени (Папије, Кли- 
мент Александријски, Ориген, Евеевије, и др.) врло рано записали 
св. Предање и тако се предавало од нараштаја у нараштај.

5. ) Најпослије, из тога, што је црква многа предања добила 
од самих апостола, а она их је тако вјерно сачувала, као да су 
била и записана.

Но св. предање не само да се је могло сачувати, него се 
је заиста и сачувало у цркви чисто и потпуно. Оно је дошло 
до нас: 1) у старим символима вјере, који су постојали код 
свију Цркава од самог почетка и који су доцније у IV вијеку 
уједињени у символ никео-цариградски и њим замијењени ; 2) у 
тако званим апостолским правилима, и у правилима васеленских 
и помјесних сабора; 3) у старим литургијама које воде своје 
поријекло од апоетола; 4) у старим актима о мученицима, које 
су већином писали сувременици и очевидци мучења и смрти 
св. мученика; 5) у дјелима св. отаца и учитеља Цркве; 6) нај- 
послије, у читавој практици старе хришћанске Цркве, која је 
нашљедствено дошла и до нас.

У набројеним више изворима апостолског предања има и 
таквијех ствари, које не можемо узети као апостолско предање. 
Право апостолско предање мора имати особите знаке, по који- 
јема се оно може разликовати од свију не — апостолскијех или 
лажних предања.

Знаци апостолског предања.

Знаци апостолског предања дијеле се на унутрашње и спо- 
љашње, унутшраги/нш су :

а. ) да апостолско предање, као и свака друга ис.тина, нема 
у себи ничега, што би противурјечило самоме себи;

б. ) да буде сагласно са већ познатим и доказаним апостол- 
ским предањима, јер апостоли сами себи противурјечити не могу ;

в. ) да буде потпуно сагласно са св. Писмом, јер је извор 
и за једно и за друго — Дух Свети.
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Сиолашњи су знаци они, који се узимају из спољашњих 
свједочанстава и којима се потпуно одређује истинитост апо- 
столских предања. По њима се за таква предања могу узети:

а. ) оно што датира још од времсна апостолскијех, т. ј. 
што се још од почетка употребљавало у цркви, коју су апо- 
столи основали, па је дошло до нас, или имамо о томе свједо- 
чанство отаца и учитеља црквених из П-га вијека;

б. ) Оно што нам оци и учитељи црквени из III, IV и У-га 
вијека или сви, или већина, износе као апостолско предање, 
јер су се они могли оснивати на списима старијих писаца, који 
су још тада могли бити сачувани, а доцније су се погубили; 
па и сами ови оци и учитељи нијесу билп далекс од времена 
апостолског и они су исказивали само оно, што су налазили 
У Цркви;

в. ) оно што је држала и држи сва васеленска Црква, а 
чега или сасвијем, или бар у таквом облику у каквоме га 
Црква држи нема у св. Писму. „Не морамо, пише св. Иринеј, 
тражити истину на страни, но се треба учити истини у Цркви, 
у коју су, као у богату ризницу, апостоли сложили све што 
је истинито“... „1Пто држи сва Црква, опажа блажени Авгу- 
стин, и што се је, без икаквијех саборскијех одредаба, држало 
од вазда у њој, то ми разложно држимо, да је предато од 
апостола.

2.)  Црква као чуварка св. Писма и предања.

Св. Писмо и св. Предање оснивају се једно на другом и 
једно друго допуњују. Тако, ако хоћемо да се увјеримо у кано- 
ничности св. Писма и да га правилно разумијемо и тумачимо, 
треба се држати св. Предања; а ако хоћемо да се увјеримо у 
истинитости св. Предања, треба се ослонити на свједочанство о 
томе васеленске цркве. Отуда излази закључак, да је Црква 
чувар и тумач божанствсног откривења и писаног и неписаног. 
Разумије се, да таква важна ствар, која је одре^ена за све 
човјечанство, није ни могла бити предата на чување једној 
личности, но је предата свему друшшву вјерујућих... Али опет 
треба признати и то, да та ствар није могла бити предата 
свакојему члану тога друштва, пошто да је предата свакојему} 
исто као кад би предата била једноме, била би збрка и неред 
у друштву вјерујућих: самовлашКе као и свевлашИе не могу 
бити ни у каквом добро уређеном друштву, нити могу ујемчити, 
поредак и осиг урати од злоупотреба. Због овога, кад кажемо 



да је Црква чувар и тумач св. Писма и Предања, ми ту не 
разумијемо све чланове Цркве, но само представнике њене. т. ј. 
пастире и учитеље, или црквену јерархију. Ми овдје у овоме 
смислу разумијемо Цркву не само на основу вишеречених 
разлога, но и на основу тога, што је Сам Спасител, уредио 
нарочиту клас-у људи, које је и опуномоћио, да буду чувари и 
тумачи ЈБегове Божанствене науке, а то пуномоћије није однио 
на све вјерујуће. Познато је, да је спочетка учио Он сам, а 
послије дао је то право својим изабраним ученицима и то нај- 
прије за вријеме и само међу Јеврејима, а доцније, послије 
ускрснућа, дао им је то право иа вазда и међу свијема наро- 
дима, у цијелом свијету. Он је поред тога изјавио жељу, да то 
право прије^е с апостола на њихове замјенике, па тако од нара- 
штаја у нараштај до краја свијета (Мат. 28, 18—20). Апостоли 
су и поступали тако и предавали своје право пастирима и 
учитељима црквенијем. а они опет својим замјеницима и т. д. 
до наших дана. Тако дакле, овај ред који данас у Цркви постоји, 
т. ј. што у њој има и старијих и млађих, и оних који уче и 
оних који се уче, не само да је правилан и нормалан сам по 
себи, но је и од самога Бога уређен.

0 непогрешивости Цркве Христове и о исказу те непогрешивости
У васионскијем саборима.

Пошто је Христос уредио Цркву као чувара и тумача св. 
Писма и св. Предања, Он је није ни послије тога оставио саму, 
него јој је послао св. Духа, који је упућује на сваку истину, 
и осим тога обећао јој је: да ће бити с њом ,,во всн дни, до 
скончашн ввка/ — Тијем је Он на свагда утврдио њену непо- 
грешивост.

Таквијем начином непогрешивост цркве извире сама по 
себи из онога премудрога уређења, које јој је Господ даровао. 
Узрок те непогрешивости јест Он сам, т. ј. Исус Христос — 
Глава Цркве, и Дух Свети који непрестано пребива у њој.

Та се непогрешивост не односи на све истине човјечанског 
знања, него само на истине вјере Христове, које се садрже у 
св. Писму и св. Предању; т. ј, црква није непогрешна односно 
истина н. пр. философских, историјеких, природњачких и т. д. 
него је непогрешна само односно истина религијозних.

Као оруђа преко којих се та непогрешивост исказује 
служе пастири и учитељи црквени, или тако звано црквено 
цредставништво. Но поред овога треба знати, да сваки поје- 
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дини пастир и учитељ црквени, па и свака црква за себе, 
може гријешити и падати у заблуде, али не може иогријешиши 
и иадаши у заблуде све црквено иредсшавнишшво, сва црква Хрис- 
шова, или црква васионска.

Кад би допустили могућност, да сва црква може погри- 
јешити, тијем би допустили могућност, да се она може и пре- 
кратити, али то би се противило рнјечима Христовим, да цркви 
Његовој „и врата адова не одолвјоттЛ — а такође не би било 
сагласно с Његовим обећањем, да ће бити с њом „во всн дни, 
до скончашн вћка“.

Према овоме, и ако као органи непогрешивости црквене 
служе пастири и учитељи, онн то нијесу сваки за себе, него 
су то сви скупа, заједно: њихов општи глас у каквом год 
вјерском питању мора бити признан као непогрешиви глас цркве. 
Према овоме, најприроднији представници нопогрешивога гласа 
цркве јесу: васионски сабори. — Они су представници све цркве 
Христове и највећи степен црквене јерархије; али то опет не значи, 
да су васионски сабори необходни услов те непогрешивости.

Црква има и чува своју непогрешивост и онда, кад се 
њени пастири не скупљају на васионске саборе, н. пр. кад не- 
мају зато потребе, па се договарају о једном или другом вјер- 
ском питању писмено, остајући сваки на своме мјесту.

Пошто смо тако објаснили црквену непогрешивост, јасно је, да 
нам та непогрешивост не изгледа нити чудновата, ни немогућа.

Непогрешивост црквена не састоји се у томе, као да би 
њени пастири и учитељи непрестано добијали бајаги нека нова 
откривења од Бога, него се састојн у тачном и строгом чувању 
онога Божијега откривења, које јој је завјсштано, а при помоћи 
Божијој. Бог не допушта, нити ће допустити, да се његова 
црква, у лицу њених представника, уклони од истине и пане 
у заблуду, а то и значи, да је црква непогрешива. Шљедо- 
ватељно, тијем што је црква непогрешива не приписује се њој 
и дар Богодухновености, који су имали апостоли, него јој се 
приписује само непрестано ирисусшво Духа Светога, који је чува 
од заблуде.
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Која је од данас постојећих црнава права и истинита право- 
славна црнва Христова.

Црква је хранила и храни сву науку нашега Спаситеља, 
апостола, васеленских сабора и светих Отаца и то помоћу св. 
Предања и Св. Писма. Но у почетку била је црква Хрис- 
това само једна, али течајем времена постале су три, и то 
црква источна или иравославна, црква римокатоличка или заиађна, 
и црква иротесшантска, Ушљед овога нехотице долази питање, 
која је од те три цркве истинита црква Христова ?

Све три не могу бити истините, јербо је истина једна; 
све три не могу бити лажне, јер црква Христова мора бити 
непогрешива, — значи, да само једна од њих може бити права 
или иравославна црква, па дакле која је то?

Сваки просвијећени и беспристрасни хришћанин може да 
ријеши ово питање и да погоди, којаје права црква Христова.

Права црква Христова јест она, у којој се све храни и 
чува тачно онако, како је било у сишрој, ирвобишној васеленској 

цркви,
Ако пођемо са ове тачке гледишта наћи ћемо шљедеће:
Римокатоличка црква, успркос одредбама васионских са- 

бора, измијенила је Никео-Цариградски символ вјере и унијела 
у њему учење о исхо^ењу Св. Духа и од Сина, што није било 
познато првој васионској Цркви; измислила је догмате о ста- 
решинству папином и о том, а,а је он намјесник Исуса Христа 
на земљи. Измислила је још неколико догмата, као н. пр. о чисти- 
лишту, о индулгенцијама, о непорочном зачећу Богоматере 
(т. ј. да се је Богородица зачела у мајци без мужа) и о непо- 
грешивости папској. У опште, од како је та црква прогласила 
папу као негЈОгрешивог господара, од тада је узела правац, 
који је противан духу васионске Цркве.

Протестанти су савршено одбацили св. Предање, црквену 
јерархију, а тако исто и установе св. отаца и васионских сабора.

Ушљед овога, они су одбацили или изнаопачили и многе 
догмате, а особито оне, који су основани на св. Предању, н. пр. 
поштовање светаца и анђела; поштовање икона и моштију; 
молитве за умрле; готово све тајне и т. д.

Таквим начпном и римокатолицизам и протестантство далеко 
су се удаљили од духа старе васеленске цркве, те им-се с тога 
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не смије казати, да је која од тих цркава истинита, нити они 
сами то смију тражити. Једина је само Православно-Исшочна Црква 
сачувала непромијењено све учење првобитне васионске Цркве, 
па га чува и до данас. Ово јој признају и сами њени непри- 
јатељи ; а према овоме јасно је и то, да је она јсдина ираво- 
славна исшиниша црква. Један дио од те православне цркве 
сачињава и наша православна Српска Црква, којој смо срећни 
и ми припадати.

Л Е К Ц И Ј Е
И 3

ПРАВОСЛАВНО-ХРИШЂАНСКОГ ДОГМАТИЧКОГ БОГОСЛОВЉА 
по рускијем богословима *)

*) Дужност ми је напоменути, дг се помажем и пријеводом г. П1е- 
вића, који је још и допунио Макарија.

За своје ученике Богословско-Учишељске Школе 
саставио: Лазар Т. Перовић.

(Наставак.)

Вог Творац и промислилац духовног свијета.

Духовни свијет сачињава сасвим одвојену врсту Божијих 
створења, различиту од човјека, у почетку по природи једнаку, 
обдарену од Бога својом силом и способношћу, безгрешну и 
познату под именом добријех духова. Али неки од њих пока- 
заше се непослушни према свом Творцу Богу, због своје гор- 
дости упорно устадоше против ЈБега, због чега их Он прокле 
и оћера од себе, те се тако сав духовни свијет раздијели на 
два дијела: добре духове, или Божије анђеле и зле духове, или 
нечастиве ђаволе.

Ан^ели су слободне, разумне, бестјелесне, невидљиве и бес- 
мртне силе, становници небески, који заиста постоје и окру- 
жавају пријестол Божији, гдје пјевају, величају свето име 
Његово и наслађују се гледањем лица Његова. У ужем смислу 
назив анђео припада извјесној дужности, а не природи, и значи: 
посланик, служитељ, или вјесник, „Ако желиш знаши име Ње- 
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гове ирироде —• тао је дух; а, ако желиш знаши његову службу — 
шо је ан$ео“ — вели блажени Августин. Тако су се звали неки 
пророци и апостоли, а Св. Писмо тако назива и свештенике 
и епископе, као слуге Божије.

Ма да су ан^ели по својој сдли и јачини виши „малнмт 
чимт>“ од нас, ипак су ограничени тако, да нијесу у стању 
свестрано познати Бога, предсказати будућност људску, или 
познати тајне срца човјечијег, као и чињети чудеса, својства, 
што само једном Богу припадају.

Број анЈјела је веома велик. У Св. Писму помињу се на 
хиљаду хиљада. Спаситељ спомиње > 2 легиона, а пророк Да- 
нило прича, како „тнслеци тбшлгцђ служаху Богу и тмб1 темт> 
предстонху Егои (Дан. гл. 7, ст. 10). Зато се они, с погледом 
на њихова неједнака савршенства и силе природне, дијеле на 
класе. Ова је дчоба тачно опредијељена тек на У-ом васелен- 
ском сабору, гдје се осудило Оригеново мишљење: да су ан- 
ђели по својој сили и достојанству у почетку били једнаци, 
па да су се доцније раздијелили, пошто неки од њих поклиз- 
нуше. Ову диобу св. Црква чини овако: „анђели се дијеле на 
9 ликова, а ови на шри чина. У ирвом су чину они, гишо су ближи 
Богу, а шо су: Пресшоли, Херувими и Серафими; у другом су чину: 
Власши, Госиодсшва и Силе, а у шреКем: Ан^ели, Арханђели и 
ПачелаУ' (Прав. Исп. чл. I, одг. на 20 питање). Овакву диобу 
сретамо и у апостола Павла, као и код другијех црквених 
учитеља и проповједника.

Бог помалсе и упућује своје анђеле.

Због тога, што они и онда, када неки отпадоше из зајед- 
нице с Богом, потврдише своју сталну вјерност, доброта Твор- 
чева на толико је богата према њима, да их никако не оставља, 
нити могу панути, јер су они одабране слуге његове, извршиоци 
ЈБегове свете воље, спојене између себе најсавршенијом узајам- 
ном љубављу, па се тако друштвено налазе непрестано око 
Њега, док не сађу за вријеме страшног суда на земљу, гдје ће 
уништењем зла, завладати вјечна правда и они ће продужити 
живот у вјечној слави. Таквим начином они вјечито у добру 
остају, гледају лице свог Оца небеског, који у свему подржава 
њихову вољу и просвјећује ум при тежњи к истини; а будући 
су ограничена бића, те се нуждавају Божје помоћи у свом 
животу и раду — од ГБега очекују духовну храну, јер „вб 
руцћ его душа всђхђ живуш,ихв“ (Јов. 12, 10).
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Слузкба анђелска.
Анђели с.у створени зато, да служе Богу и људма: Богу 

служе онда, кад, окружујући Га око пријестола, величају и 
пјесмом славе Свето име Његово; а људма служе онда, кад, као 
Његови изасланици, извршују Његову вољу у корист нашу: 
јављају нам се, олакшавају наше муке и патње, приносе наше 
молбе Богу и сами се заузимају код Њега за нас, а при смрти 
односе праведне душе на небо, због чега смо их и дужни 
поштовати, као нагае заступнике, бића старија од нас, а у сва- 
ком однотпају ближа Богу; зато им је наша црква и посве- 
тила особите празнике у славу њихову. У кратко: они су 
ору^а промисла Божјег о васелени и роду људском.

Вог је сваком поједином човјеку даровао особитог анђела, 
чувара душе и тијела његова — Анђела Храниоца, који, као 
наставник његов, упућује га на све оно, што је добро, племе- 
нито и узвишено, а одвраћа од свега онога, што је ниско и 
неваљало и прати га у току свега живота, догод човјек тежи 
напредовати у врлинама хришћанским ради вјечног спасења. 
Вјера у овог Анђела постојала је још у апостолско доба; тако 
на пр. ми видимо, кад Петар, пошто се чудноватим начином 
ослободи тамнице, дође у кућу, у којој су били многи вјерни 
на окупу, просто се сви зачудише таквом ненадном случају и 
говораху: „јамачно то није он, него његов анђео“ (Дћнн. 12, 25).

Знатнији црквени учитељи много су расу^ивали о борав- 
љењу АнЈјела Храниоца и његоцој помоћи човјеку, па дођоше 
к закључку, да се он не даје свакоме, већ само хритпћанима 
„хотлгцимЂ наслћдовати спасешеи (Евр. 1, 14) и у ових почива 
кроз цио њихов живот, док остану „боуицимса Бога“ (Пс. 33, 8), 
а ан^еле држаху „за наше насшавнике у вјери и благочаш&у, хра- 
ниоце душа и шијела наших, наше молиоце и засшуинике иред 
Богом, који нас не осшављају ни ири самој смрши и одводе душе 
умрлих у сшрану вјечносши“.

Нечисти духови.

Као што раније напоменусмо, не остадоше у почетку сви 
анђели у оној синовској покорности и послушности према свом 
Творцу. Неки од њих, заборавивши изобилну милост, по којој 
могаху уживати сва небеска блага, — погордише се, осилише 
и дрско устадоше против свог Вога-Творца, који их одма 
одагна тако, да наједанпут муњевитим летом на земљу падоше и 
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отиада иосшадоше највс&и неиријатиели човјечији и најбитаније чиње- 
нице, шш сс у лицу Лдама и Еве иоремеши она судбоносна веза 
између Бога-Оца и нас — његове дјеце. — „Завистпо длволето 
смертБ вниде вђ м1рви (Прем. 2. 24). „Када је зли дух, ирошив- 
ник наш, сам изгубио небо, — вели св. Григорије Велики — таада 
је иозавидио човјеку, сшворену за небо“. Од то доба он нас непре- 
стано куша и наводи на зло, као што је на пр. по дозволи 
Божјој, кушао праведног Јова, цара Саула, Давида, па и нашег 
Спаситеља за вријеме ТБеговог 40-то дневног живљења у пу- 
стињи. Таквим начином, нечисти су духови заиста жива, разу- 
мна створења, способна мислити само оно, што је зло, а тако 
су, због своје лажи и гордостаи, увриједили Бога, огријешили и 
панули, да никад нијесу у стању своје грјехове откајати, а оче- 
кује их грозна судбина: вјечити мрак и огањ живи, јер не 
погријешише по својој немоћи тјелесној, него као најсавршенији 
духови, па се ни до сада не покајаше. Тамо ће на дан страшног 
суда заједно са њима отићи и сви грјешници на глас праведног 
Судије, кад им подвикне: „идите отв мене проклнтми во огнв 
вбчнми, уготованнми диволу и ангеломв его (Мо. 25, 51).

По природи својој они су, као и добри духови, бестјелесни, 
имају : ум, вол>у и силу, којом надвлађују човјека, премда су 
ипак ограничени, па се и сами између себе разликују. 0 томе 
нам помиње Спасител>: кад је дух нечисти изашао из једног 
човјека, довео је на мјесто своје „седмБ горшихЂ сс6ђ“ (Лук. 11, 
26). Зато се и називају различитим именима: духови нечисти, 
духови злоће, бјесови или демони. Ме^у њима је један главни 
и зове се понајвише: Даница, ^аво, искуситељ, сатана, велзе- 
вул, Авадон или Аполин, вешар, књаз овога свијета, књаз 
власти ваздушне, књаз бјесова, а остале по одношају к њему 
назива: анђели ^аволски, ан^ели сатане.

Нечистих духова има веома много, иремда се не може 
тачно њихов број опредијелити. Спасител> је Једном приликом 
ишћерао из једног човјека читав легион, а из Марије Магда- 
лине 7. Кад су Га ухватили у Гетсинанској башти, споменуо 
је више од 12 легиона. „Они су узрок сваке несре^е, хулишел/и 
Божије величгше, разврашници људскијех дугиа... али нијесу у 
стаању шг над којим човјском чињеиги насиле, ако им Бог не ио- 
иуити^ (Прав. Исп. чл. I, одг. на 21 питање). Они различито 
кушају и муче човјека : некоме засл>епл>ују разум, некоме са- 
блажњавају срце, некога, по дозволи Божијој, муче мукама и 
бацају у тамнице, а неки улазе у човјека и злостављају га, 
али вазда дрхћаху од јаче силе и власти Спаситељеве, који 
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их непрестано гоњаше силом своје ријечи: „азт> ти повелЂвак) 
— избгди изђ него и кгб тому не вниди вгБ негои (Марко, 9, 
25); а гонио их је зато, што су Му били лични непријатељи, 
пријечећи ширење Божанствене науке: сијући травуљину онђе, 
гдје он сије добро сјеме, а зато имају читаву област своју на 
земљи, којом влада сам ђаво Спаситељ разумијаше под том 
њиховом облашћу саме незнабошце и уопште грешно стање 
љ^дско, којему је крив сам ђаво. Сваки некрштени човјек стоји 
под његовом влашћу, због тога наша црква при крштавању 
својих вјерних опозивље преко духовног оца — кума, да се 
новокрштени одрече и пљуне на сатану и моли Вожанство, да 
се смилује ослободити га од власти ђавољске.

Није то за нас никакво зло, што бескрајње праведни и 
премудри Бог не скраћује сасвијем слободну радњу нечистих 
духова, већ је на ггротив то наша лична корист: при страху 
од њих, у нама се јача вјера и нада на Бога, па напредујемо 
у добру и течемо онај вијенац живота, који ће нам досудити 
Праведни Судија, када буде на земљи правду дијелио. Уз ово 
ми се привикавамо смирености, лијечимо од душевних боли- 
јести и чувамо од вјечних мука. Да бисмо се пак сами могли 
бранити од њих, милостиви Бог, осим тога, што му не допу- 
шта, да нас до краја мучи, бар више него што смо кадри 
поднијети, дао иам је срества, помоћу којих га ми можемо сами 
побиједити, а то су: иосш, молитива, духовна 'једроста и сиоми- 
њањс Њвговог свешог имсна, срества, помоћу којих ми можемо 
„вса стрт>лБ1 лукаваго ражжешн угасити“ (Еф. 6, 16).

Бог Спаситељ (©еоХсфа о1хоуорлх7)).

Првобитни гријех нашијех прародитеља потресе све човје- 
чанство: скрши наше природно стање, зарази отровом све 
наше силе и способности, те потггадосмо под сграшним про- 
клеством Божијим „чада проклитш “ изгубисмо основ наше 
вјере — слику његову, осуђени, да у зноју лица свога хљеб 
себи мучимо, подвргнути мукама. певољама, болестима и самој 
смрти: потамњесмо разум свој и изгубисмо свако оправдање 
пред праведним судом праведног Судије — у гријеху се ро- 
дисмо, у гријеху и умиремо.

Гријех овај, јак и ужасан, требалоје свестрано изгладити; 
требало је грешног човјека духовно преродити. да би се тим 
повратила она судбоносна веза између Неба и земље; али су 
слабе силе и способности смртног човјека, остављеног без бла- 
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годати Божије, да то уради. Истина, он сазна сву јачину тог 
гријеха: тежаше свим жаром својег срца, да се опет при- 
ближи своме Богу: кајао се, угаЗјао Му је, приносио Му је 
жртве, тек да Га задовољи, свуда Га је тражио, али Га није 
умио наћи, па и непослушност према Нзему не учиње из 
дрскости или гордости, као нечисти дух, већ пријеваром овога, 
а казну, коју му досуди Божанство драговољно прими и трпје- 
љиво сноси по сили осјећања у себи божанствене частице, у 
основи које одјекиваху ријечи Божије: „Азђ всмб заглажданИ 
беззаконЈл“ (Ис. 43, 25)

Лијепу нам слику износи свети Макарије египатски, пре- 
стављајући човјека, који је пануо, а није у стању дићи се, 
премда жели и тражи помоћи, као дијете, кад тражи своју 
мајку: „Неправедно је — вели он - мишљење неких, као да 
је човјек сасвијем мртав и неспособан ни зашто, што је добро. 
Дијете, ма да ништа не може учињети и не може само доћи 
мајци, ипак се оно миче, плаче и тражи је. Она га сажаљева 
и радује се, што је оно тражи таквим напором и плачем. А, 
пошто дијете не може доћи до ње, она му се сама приближује, 
постакнута љубављу према дјетету: узима га на руке, при- 
тискује на груди и доји великом њежношћу — тако чини и 
човјекољубиви Бог са душом, која Му се обраћа и која Га 
тражи.“ *)

*) Макарије с допунама Шсвића, стр. 7.

Што не мога учињети пострадали грешни човјек, то учиње 
бескрајње добри, свемогући, праведни и премудри Бог, који 
тако завоље свијет, да је и Сина свог јединца послао, да нико 
не погине, ко у њега узвјерује, већ да добије живот вјечни 
(Јоан. 3, 16). И тако препородилац човјеков, који смрћу поби- 
једи смрт, јавља нам се Син Божији — Христос Спаситељ. Он, 
по својој изобилној љубави и милости, с циљу, да мјесто нас 
задовољи вјечну правду, светост и премудрост Божију, избави 
нас од грјехова, смрти и власти ђавола — прими на себе тијело 
наше и ступи на голготску жртву, да изглади грјехове свега 
човјечанства: „Се пршду, еже сотворити волк) твото Боже“ (пс. 
39, 7 — 9).

Предраги Бог, по својој премудрости „вт, таинћ сокровен- 
нои,“ још је од вјечности предназначио свог Сина за посла- 
ника на земљу као „агнеца, заколеннаго отђ сложешн мјра“ 
(Апок. 13, 8), јер је само Он, Отац, кадар био ио својој свемо- 
гућности несливено спојити двије сасвим противне природе у
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једну личност Богочовјека и одредити Га за спас, људства: 
„Отецт Мнћ заповЋдв даде: что реку и что возглаголш и вћмћ, 
лко заповћдв его животћ тг&чпћш еств“ (Јоап. гл. 10, ст. 17—Л9). 
Али и ако Га одреди, ипак нам Га не поела одма по нашему 
паду, а ево због чега:

Требало је, да гријех човјеков, та душевна болест, добро 
сазрене, док осјети своју крајњу слабост и неопходпост Божан- 
ствеве помоћи, па тек у тој крајњој нуждп да нам се јави 

< небески доктор, који ће вас понудити лијековима. за свестрано 
оздравл>ене душе и тијела нашег. Али, пошто би грјешни чов- 
јек тешко могао познати таквога извавреднога Божанственога 
посланика и ТБегову узвишену науку — требало га је у томе 
приправити, показати му мало по мало о значају ЕБеговога 
доласка, живота и смрти, значи: требало је човјечанство нај- 
прије припремити за долазак Спаситељев, па тек онда да Он 
до|је, као што је тако и било.

Ова припрема човјечанства обухвата собом два велика 
периода.' први период од првих људи до Аврама, а други од 
Аврама до доласка Спасител>ева ва земљу. У првоме периоду 
Бог.је припремио све људство једиаким путем, т. ј. одма по- 
слије човјечијег пада обећао је да ће она/ј, што се роди од 
жене, „сотрети главу зм1м“ (Бћгг. 3, 15) и „разрушити дкла 
Д1авола“ (1 Јоан. 3, 8). Зато је установио приношење жртава, 
као ехо голготске велике жртве. Вјера о доласку Спаситељеву 
била је жива, основана на овом Божијем обећању, том првом 
тако-рећи јеванђељу Божијем. Ради подржавања у тој вјери Бог 
се често јављао људима и говорио са њима, шиљао им пророке, 
чинио чуда, као н. пр. општи потоп и продужавао им живот 
од 700 до 900 година.

У другом периоду Бог је боље руководио и штитио свој 
вјерни одабрани народ израиљски за примање велике тајне спа- 
сења, него незнабошце, премда, по својој безграничној милости 
и доброти није ни њих оставио. 8а израиљски народ Месија се 
најприје представља: као потомак Аврамов, Исаков и Јаковљев; 
као примиритељ народа; као велики пророк, сличан Мојсеју; 
као вјечни цар и свештеник по чину Мелхиседекову; као Ема- 
нуил, којег ће родити Пречиста Дјевојка; као јаки Бог; као 
Јагње, које ће примити на себе грјехове људске — као основа- 
лац Новога Завјета.

Упоредо с овим одређиватпе се вријеме доласка обећанога 
Месије, кољено из којега ће изаћи, мјесто, гдје ће се родити и 
све околности: ре^ења, жнвота, смрти и ускрснућа.
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Затим је Бог, по својој великој доброти, обуковао своја 
висока обећања. и проропттва о Месији у живе ликове, како би 
тијем могао човјек лакше то запечатити у својој памети и 
очигледније себи преставити. Тако на пр. жртва Аврамова 
предозначава голготску жртву; пребивање Јонпно 3 дана и 3 
ноћи у утроби китовој предозначава тродневно Спаситељево 
борављење у гробу. Јудејци за вријеме Моисејево клали су 
пасхално јагње, али му нијесу кости ломили, а то је означа- 
вало Јагње — Исуса „да сбудесл писате: костб его не сокру- 
шитсн ота.него" (Исх. 12, 46; Јоан. 19, 36). Мједена змија у 
пустињи преставља Месију распетог на крсту, који доцније 
избави вјерне .од вјечне смрти. — Исто је тако и обредни 
закон Мојсеов навјешћавао будуће повозавјетне догађаје, и 
приношење жртава напомињало је Јудејима велику жртву бу- 
дућег Месије. Морални закон наводио их је, да сазнају грешно 
стање своје природе и осјећају потребу доласка Месије, којег 
су и очекивали.

Најпослије гра^ански закон смрћу је пријетио за сваки 
морални пријеступ и нагонио их је, да са страхом и нестр- 
пљењем очекују обећаног Месију: „И законт духа жизни 
о Христв 1исусћ свободилЂ ихт отђ закона грћховнаго и 
смерти“ (Рим. 8, 2). — Незнабошце је Бог прије свега при- 
премао природним законима. Из природе, као и из живе књиге, 
црпили су своју науку о Богу; затим имали с.у традиције 
њихових предака о Месији, додир њихов с израиљским народом 
и најпослије пријевод јеврејских књига на грчки језик за 200 
година прије доласка Месије тако, да су га тада могли незна- 
бошци разумљети.

У овом великом акту искупљења свега човјечанства од 
гријеха примају учешће сва три лица Пресвете Тројице: Бог 
Отац шаље Сина Свог, рођеног од жене, као што свечано С&м 
о томе свједочи при свим главним моментима Спаситељева живота.

Син проповиједа ону науку, коју Му је Отац наредио, 
чудеса чини по Његовој вољи, који Га и одређује на крсну 
жртву, једном ријечи: Све ради по наредби свог Оца. Син Му 
се у свему покорава, силази на земљу, узвмље на себе при- 
роду човјечију, покорава се старозавјетном закону и наглашује 
људма „да знаготЂ единаго истиннаго Бога“ (Лук. IV, 18), чини 
чуда, узима на себе гријехове свега свијета и умире на крсту, 
да задовољи правду Очеву. Дух свети свједочи о посланству 
Синовљеву, почива на Њега даровима благодати при чудесима 
и при самој голготској жртви.
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Примједба. — Дјоло пскупљења човјечанетва, као акт божапственог 
предвјечног еавјета свију лица ГТресвете Тројице веома је важан, а међу 
тим доета кратко изведен у текстовпма руекијех богоелова, зато неће 
згорега бити, ако у овој примједбп ја мало пространије то изложим.

Божанствена љубав, која је створила човјека, дала је мјесто и пред- 
вјечном опредјељењу свезнајућсг Бога при откупљењу човјечијем. Пут 
нашег спасења, та вјечна таајна Ђожија, педоступна ни ' самим анђелима, 
преднацртан је п опредијељен па предвјечн^м савјету Божијем, а открио 
нам га је сам Спаситељ својим доласком на земљу и Његови св. Апостоли. 
Ово новозавјетно јавно учење даје нам неку могућност преставити себи 
наприје нацртано на том Савјету учешће лица свете Тројице у човје- 
чијем препорођају:

Првом лицу Прес Тројице, Богу Оцу, по објашњењу св. Отаца и 
општој вјери наше Цркве, прппада при стварању свијета првостепено 
учешће, којим унаприје одређује, шта да се ради и то ми морамо зами- 
шљати даје било на предвјечном савјету о нашем спасењу и путу спасења: 
Отааи унаттријед одређује свог Сина за ттосланика, открива Му своју вољу, 
наређује му, да живота даје за сттас људстава, иредназначава Га за гАгнеца“ 
ради грјехова свега свијетаа и указује за тао среставо — освеНенх св. Духом 
и ттраву вјеру; Син је Ложији тгри створењу свијетаа извршно лице, које 
драговољно ттрима од Оца ттосланставо — смрта Ђргочовјека за сттас људстава; 
Св. Дух тто ттредвјвчном савјетпу вргии улогу Осветаиоца.

Да видпмо сада откриће историје човјечанства и учешће свију лица 
св. Тројице у самој радњи.

Акт Божанетвеног опредјељења о спасењу људског одма добива 
мјесто послије пада првих људи, а почиње се припремом рода људског к 
дочеку Пскупиоца. Ова се приирема врши на два начина: 1) ттриродним 
ттутпем — промислом Божијпм о свијету и човјеку, и 2) надттриродним 
иутаем преко поступних Божанственнх открпћа, путсм, који доцније постаје 
искључним за Богом-избрапи народ јеврејски. Плод тог Божијег руково- 
ђења н теакења људског била. је жива, ттрава вјера, којом се требало бли- 
жити Богу и задобијати спасење, које ће довијети Искупилац.

У колпко и како учествује свакоје лицс Пресвете Тројицп у спасењу 
старозавјетног човјека ?

Природна брнга о свијету п човјску припада свијема трема лицима 
Божанства у силу њихова јединства, али ипак неће криво бпти црквеном 
погледу, ако прппишемо то Богу Оцу и њему однесемо ријечи свеште- 
ничког благослова „да благословитЂ тн Гдв и сохранптв тп“ (числ. VI, 
24). Бог Отац, који је пздао наредбу сину о спасењу људском, тточетаак 
је и извор благослова, зато п сами ЕБегов Син пазива у новом завјету свв 
вјерне „благословенми Отца моего/6

Како да разумијемо учешће лица Пресвете Тројице у оном, тпто се 
зове надирцродни ттромисаоУ — 0 томс су постојала два мишљења. Ста-
розавјетни је Бог искључиво Бог Отац, и Бог откривени је Бог Син, 
поереством којег се и може само Отац откриватп; али је и једно и друго 
црква опровргла. Већпном ту се појављује Бог Отац, који даје људма 
обећање о искупитељу гријеха, проклества и смрти.

Учешће Сина Божјег у старом завјету је овако :
Он је обећани и очекивани искупилац и као такав побуђује у људма 

иаду на спасење. Будуће искупљење морао је састављати сав смисао 
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живота старозавјетткг човјека, љегову праву свјетлост. ТТо однотпају к 
Сину згодније је појимати рпјчи свјештеничког благослова: „да просвћтитЂ 
Господб лице Сгое на тн и помилуетЂ тл“ (числ. VI, 25). Лице Његово, 
као очекиваног Месије, постепено се изјашњавало у људском сазнању, саод- 
говорно чим јача и нада на помиловање. У неким откровењима може се 
дјеломице опазптп појава Сина Божјег. Тако на пр. Он се назива Богом 
кад се јавио Јакеву, а исто вријеме назива се и анђелом Божјим, а то се 
назвање усваја Сину Божјему — Богу и Послапику Бога (Оца) на земљу, 
ради искупљења људског. Дјејство Св. Духа преставља се у Св. Писму у 
Његовом одношају к духовним силама човјековим, к наравственом поредку 
свијета, установљсња правде на земљи (пс. 142, 10). Он почива на пома- 
занике (отђ того дне почи на нем (Давида) Духв Гденв). Он говори преко 
пророка. Такво је појимање припрсме природне и надприродне као дјела 
по преимућству Бога Оца, сагласно са ријечима Спаситељевим: „никтоже 
можетЂ пршти ко мњћ, а1це не ОтецЂ пославни ма привлечетв его“ 
(Јоан VI, 44).

Пошто се навршило означено вријеме, сашао је на земљу Син Божји 
да изврши наше спасење. Учешће Бога Оца овакоје: Бог Отаац шаље свог 
Сина, 'зајављује ЈМу о иосланставу, све ради ио вол>и свог Оца, иа и животаом 
жртавује, да задовол>и вјечну иравду и кад је тао извршио, рекао је: „дћло 
совершихЂ,љже далЂ еси мњЕ да сотворк) (Јоан XVII, 14), нмн1> просла- 
висн сбгнђ челов!>ческ1и и Богђ прослависа о немЂ (Јоан, 19, 31), а Дух 
Светаи иочива на Њега даровима благодатаи и иратаи Га кроз цио живота и 
смрта Његову, „ДухомЂ Свнтммђ себе принесе непорочна Богу“ (Евр. IX, 14). 
II тако у тјешњвхМ смислу наш је Спаситељ друго лице Свете Тројице. 
Отаац ирима учеиЉе у мскуиљењу у таолико, у колико је Његову вољу вр- 
шио Његов Син и у колико Његово иосланставо ириводи људе к вјери за 
сиасење иутаем ириродног Промисла и надириродног отакриђа. Дух Светаи 
ирима учеисбе у таолико, у колико учеставује својом вољом у иосланставу Сиа- 
сишељеву и даровима благодатаи ири извршењу дјела сиасења.

Ово дјело спасења дужап је усвојити сваки хришканин, јер се Спа- 
ситељ жртвовао за грјехове свега свијта и ко му шљедује вјером и 
крштењем, тај се мора спасти, али без тога не може никаквим другим 
путем „нћстБ бо иного имене подђ небесемЂ даннаго вђ челов^цђхЂ, о 
иемже подобаетЂ спастиса намв“ ('Дћин. IV, 42 мо. XII, 30, Јоан. XV, 1 — 7). 
Човјечпји дух није у стању да се бори са гријехом, који је као губа зара- 
зио све његово биће, није кадар уредити живот његов тако, да он буде 
сталним и јаким изразом вјере у троједног Бога и Прослављања Његовог 
(’в. Имена. Зато се човјеку дају нарочити дарови у тајни миропомазања, 
који јачају дух човјечпји за успјешну борбу са страстима п побједу над 
њима за живот, богати добрим духовним плодовпма тако, да при помоћу 
тијх дарова човјек се може користити спасењем, усвојити и продужити 
напредовати у новом духовном животу, којег је добпо при крштењу. У 
колико се ови дарови дају у тајни миропомазања, у толпко су дарови Св. 
Духа „ПечатБ дара Духа Свнтагои и с друге стране у колвко су необ- 
ходни, у толико и учешће његово у дјелу освећења човјекова, ојачања у 
светом животу и усвојења спасења, треба држати да је Његово непосредно 
и поглавито.

Али то његово учешће не искључује учешће Бога Оца и Бога Сина. 
Бог Отац је оно лице, од којега се Дух као осветитељ шаље и силази 
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на апостоле, а преко ових и љихових прсјемника и на све чланове цркве. 
„И тои далгБ еств овм убо апостолЕл, ови же пророки, ови же благо 
вћстники, -ови же пастнри и учители, кђ совершешго свитбјхђ, вђ дћло 
служешн, вђ созидаше тТ>ла ХристоваЛ (Тимот. IV, 14; Ефес. IV, 11—12). 
Бог Син, поставши човјском и изнијевши се на голготску жртву, силом 
својих заслуга заузима се код Бога Оцао о послању Св. Духа,

Али ипак овај препорођај човјеков Духом Светим не завршује се. 
Човјек својим радом помоћу дарова благодати само продЈжује препорођај. 

ч започети у крштењу, поступно слаби силу гријеха и поступно поставља 
хармонију сила у својој духовној природи, „Царств1е Божге внутрг^ 
васЂ естви (Лук. XVII, 21); а савршено бе се гријех са свима својим ио- 
шљедицама гштаријебитаи таек с доласком Бога Судије\ а да ће тај суд 
вршлти Син Божи, о томе сам Он свједочи, говорећи: „ОтецЂ не судитт 
никомуже, но судЂ весв даде сђшови“ (Јоан. V, 22, 27—29).

Одлазећи од свијета к Оцу и остављајући „иного утћшитела^ мјесто 
себе, Он прориче свој други долазак баш због суда. Овдје се завршује 
препорођај : *„С ђшђ предастЂ парство Богу и Отцуи (1. Кор. XV, 22) 
и наступиће заједничка влада Оца и Сина и Св. Духа.

Христос Спаситељ*
Личност Богочовјска још с прва почетка наше цркве била 

је предмет претресања код наших, западних и незнабожачких 
богослова и философа, те су долазили до различитих мишљенл 
и опредјељења. Због тога се и појавише много својевољних 
тумача, који не признаваху Спаситеља за Сина Божијег, него 
за проста човјека, коме се Вожанство доцније присајединило 
због Његова светог живота; други мпшљаху, да Он, напротив, 
није био човјек, него само Бог и т. д. Црква је против оваквих 
вазда давала свој глас, њих осу^ивала као јеретике, а њихову 
науку као јерес одбацивала.

На 1У-ом васељенском сабору Свети су Оци сасвим јасно 
и опредијељено изложили овај догмат о личности Бого-човјека, 
из чега наша црква сасвпјем јасно изводи учење: да су у 
Исусу Христу двије природе: Божансшвена и човјечија, а обад- 
вије сачињавају једну тае исшу личносш.

Ево како она говори:
„ ШљедујуКи Божансшввним Оцима сви једноглас-но иоучавамо 

исиовиједаши једног истаог Сина, Госиода нашег Исуса Хрисша, 
савршена ио Божанставу, иравог Бога и иравога човјека, једног исшог 
са душом и шијелом: једнаког Оцу ио Божансшву и једнака нама 
ио човјешшву. у свему слична нама3 осим гријеха, који је ио Бо- 
жансшву рођен од Оца ирије вјекова, а у иошљедњв данв за нас и 
наше сиасење од дјевојке М.арије Богородице ио ч овјешшву; једног 
исшог Хрисша, Сииа, Госиода, јединца> У коме су двије ирирзде, 
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које се не дају ни слииги, ни раздијелииги, ниихи растаавитаи (јер 
разлике двјеју ирирода није нимало иоврије^ена њиховим сједиње- 
њем, на ирошив, своЈсигва свакв ирироде очувана су и налазе се у 
једном лицу и једној ииосигаси) нс на два лица расјечна, или раз- 
дијељена, веП једног и исшог Сина и јединоро^еног Бога Слова, 
Госиода Исуса Хрисша, као ито су нас од сишрине о Њему иро- 
роци и сам Госиод Исус Хрисшос научио, и као илио нам шо ире- 
дадс символ наисих оишца.“ — ГТз свега овога излази, да наша 
црква нризнаје у Исусу Христу двије природе: Божанствену 
и човјечију, које сачињавају једну 7шв исшу личносш.

Исус Христос има Божанствену природу и прави је 
Син Божији.

Да докажемо то, ми бисмо, користећи се Св. Писмом, 
могли привести тројаку потврду: из старозавјетног учења о 
Месији, из учења Христа Спаситеља о самом себи и из доказа 
светијех апостола о Њему.

Сам Бог напомиње, да је родио Сина „из чрева“ — из 
бића свога прије свију врсмена и вазда је с ЕБим заједно пре- 
бивао „вђ лонђ отчш“ зато Му се радосно јавља „Сбшђ мои 
еси Тбг, Азђ днесв родпхЂ тм“ (Дћмн. V, 7). Тамо се још на- 
зива Господом Богом и Господом Господа.

Старозавјетни пророци тако^е Га називаху Сином Божјим, 
као на пр. пророк Давид, Исаије Га зваше Емануилом и јаким 
Богом, а Варух вели „СеП Богђ шшјђ, не вмТиштсм инђ кђ 
нему. По ссмђ на земли нвиса и сђ человТки поживе“ (чл. Ш, 
ст. 36, 8). Тако исто и сам Сиаситељ приписиваше себи и по 
по власти једнакост, с Богом Оцем „Азђ и ОтецЂ сдино есма“ 
(Јоан. 10, 29), једнако богопоштован>е, знање, Свемогућство, 
Божанствена својства и савршенства и самосталну власт, по 
којој може као Отац и чудеса чпњети: „лже бо Онђ творитЂ, 
С1а и Сбшђ такожде творитЂ (Јоан. 5, 19). За ово се Син по- 
зива на свједочанство Јованово, који Га тако назива; нозива 
се на своја чудотворна дјела и највослије на свог Оца, који 
Га с неба тако кликује: „Сеи еств Сбшђ Мои возл1обенлнв1И о 
немже благоволихЋ (Јоан. 5, 37, Мо. 3, 17).

Силу својег Божанства Исус Христос доказао је пред 
саму смрт, када је свезан, у присуству свију старешгша јудеј- 
ских и лажвих учитс.Ћа. нгго ш отив Њега свлдочаху, без 
счраха и колебања зајавио старјешини, кад Га -овај заклињаше, 
да му каже, да ли је Он Син Божији. „Азђ есмв — одговара 
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му Исус — и узрите Снна человт»чесгсаго стдигца одеснуго си- 
лбг, и грндугца. на облацћхв небеснБгхтЈ*  (Јоан. 5, 64). Због 
овога старешина од љутине раскида хаљине на себи и осуди 
Га на смрт.

НаЈмилији ученик Христов, Јован, који се удостоји назвати 
сином мајке Божије, тврди у свом првом јеванђел>у истинитост 
Христова Божанства и називље Га „словомт животнбгмђ^ и 
„животомђ вбчнбгмђ“ (1, 5, 20). Тако исто и апостол Павле 
назива Га Богом и Господом, а приписује Му Божанствена 
својства и Божанствене радње.

Исус Христос има човјечију природу и прави је Син 
Дјевојке Марије.

У новом завјету Спаситељу сс приписују таква својства, 
што само човјечијој природи припадају: тамо се прича о ЈБего- 
вом обрезању, крштењу, гдје Га Јован једва разликује од дру- 
гих људи: растао је, јачао као остала дјеца, гладнио, жеднио, 
умарао се до крваве поти, дријемало му се, радовао се јс и 
љутио, долазио је у људска друштва, као: на свадбу, у кући 
Лазаревој, на тајној вечери, умро је, копљем су Му ребра бдли, 
Јосиф је таијело Његово гзмолио у Пилата и сахранио, спомињу 
се дијелови тог тијела: руке, ноге, голијени, ребра и крв из 
њих. — Све ово не би имало никаквог смисла, да Спаситељ, 
уз Божанствену природу, није имао још и човјечију, родивши 
се надприродним путем од Дјевојке Марије.

Надприродно рођење. Његова Мајка остала је исто 
Дјевојком.

Христос Спаситељ не прими на себе тијело човјечије при- 
родним путем, као ми, смртни људи, веИ Његова Пречистаа Роди- 
таељка, ио особитаој милостаи Божјој, нађахнуКсм Духа Светаог, роди 
Сина надириродним иуитем, тае сачува своју дјевојачку чистаотау како 
до ро^ења, таако и иослије ро^ења Сина Свог. — Кад је морала да 
се изврши воља Божја и она се осјети у трудном стању, јако 
се збуни, зачуди и препаде, јер се завјетовала, да се никад 
удавати неће, а прешла је у закриље Јосифово, који јој је био 
вјерни чувар дјевојштва ТБеног; па зато с чуђењем и пита 
ан^ола, који јој се јави : како то може бити, кад не познајем 
мужа?! Тако исто и 1Бен чувар, побожни старац — заручник 
Јосиф, од страха и изнепа^ења готов бијатпе оставити је и
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лишити своје бриге, да га не утјеши анђео у сну и откри му 
вољу Божју, која треба да се изврши по пророчанству, те да 
се посреством тога избави човјечанство од грјехова. Марију пак 
почне \ лично тјешити, да ће се ГБено дјевојаштво сачувати 
„ДухЂ Свмтши наидетв на ти и сила Вбпнннго осћнитЂ ти 
твмже и раждаемое свато — наречегсн Сбшђ Божш4 (Лук. 1, 
35). Да би је још боље .увјерио у тој чудној Божанственој 
моћи, упозорује је на примјер старе Јелис вете, неспособне 
за ра^ање: како је, вољом Божјом, затрудњела, јер „не изне- 
можетЂ у Бога вснесђ глаголЂи (Лук. 1, 36—7), послије чега 
се Марија примири и повиче: „се раба Господнн буди Мнђ по 
глаголу твоему !“ (Лук. 1, 38). —

Овај се догмат спомиње у символима првобитне цркве, а 
претресан је и на васељенским саборима, нарочито на II и III. 
Овај пошљедњи се завршио свечаним говором, у ком се налази 
похвална пјесма Пречистој Дјевојци : „Тм в ћ н е ц б дђвства! 
Т н м а т е р б и Д ћ в а. .. И к т о и з ђ л к> д е и в ђ с о с т о - 
ннти достоино восхвалити всеп-втуго МарЈн)? 0 
чудо! Она и Матер и Дјева!“* **))

*) Макаријс с допунама Шевића, стр. 43.
**) ЉИ. стр. 45.

|П а с ; а в и к е с е.)

Ову дјевојачку чистоту сачувала је Она и по рођењу. 
Тајанствена врата, кроз која је само један Господ Бог Наш 
изашао и више нико то је Она. Језекија прича, како му је 
Бог у сну показао источна врата од Храма. „Она бијаху 
затворена — вели он — и неће се отворити, а нико кроз њих 
неће проћи: јер ће Господ Бог израињски проћи њима и 
затвориће се.“ (Јез 44, 1 — 3) а то у тајанственом смислу пре- 
дозначава пречисту Марију, која је на свагда остала дјевојком. 
Ово се јасно утврдило на VI васеленском сабору, гдје се у 
првом правилу говори: „уједно иечашом засвједочавамо и учење, 
које је изложено од дзијс сшошине богоносних оишца, као необориву 
силу благочашКа, ироиовиједајуКи једнога Хрисша Сина Божјега 
ваилоКеног, и исиовиједајуКи нси рочну Приснодјеву, која је њгга 
без сјемена родила у иошиуном смислу и у исшмни Богородицом“ 
И тако: и св. писмо и св. предагве потвр^ује истинито сачу- 
вање дјевојштва Пречисте Марије и та еу се два назива: Марија 
и Дјева ме^у собом слила, као синоними и зову се Приснодјева 
(аес
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БЛАЖЕНИ ЈЕРОНИМ КАО ЕГЗЕГЕТ.
— Л. Поповић. —

Влажени Јероним својим многобројним и разноликим егзе- 
гетичким дјелима знатно је помогао како на Западу тако и на 
Истоку да се што правилније и темељитије протумачи и изучи 
Слово Вожије. Плодом велике твегове начитаности и опширног 
богословског познања, којег је он стекао био као одличан по- 
знавалац јеврејског, асирског, грчког, латипског и другијех 
језика, било је то, што је блажени Јероним не само превео Св. 
Писмо, већ и снабдио га опширним конентарима. Тако, познати 
су његови коментари на четири књиге великих пророка и два- 
наест малих, на књигу Битија, на Еклезијаста, на Јеванђеље 
Матијево и на четири посланице апостола Павла. К овим егзе- 
гетским радовима блаженог могу се однијети и његово мноштво 
писама, у којима нам он даје врло важна објашњења и на 
друге књиге Св. Писма, као п. пр. објашњава многе псалме, 
говори о свештеничким одеждама, помиње о многим светим 
мјестима и фактима, о којима ми у опште готово ништа не 
можемо дознати из других извора. Оваквој његовој опширној 
богословској ерудицији није се чудити, јер, као што смо рекли, 
блажени Јероним не само да је одлично разумијевао јеврејски 
језик, халдејски, грчки, латински и т. д. већ је, поред овога, 
и прочитао сва дјела из области егзегетике како на грчком, 
тако и на латинском језику, и с пажњом, у колико је то мо- 
гуће било, примјењивао је своја познања и начитаност и у 
својем тумачењу. Иоред овога, блажени Јероним путовао је по 
Истоку, који, као земља старинских предања и свједок најзнат- 
нијих дјела опште-човјечанеког значаја, — није могае да не 
упливнше и да не донесе велике користи нашем црквеном оцу, 
давтпи му могућност још више утврдити његова теоријска 
познања и обогатити га важним знањем. Плодом те обилате 
егзегетске ерудиције блаж. Јеронима и јавља се његов превод 
Св. Писма, који је познат у богословској књижевности под 
именом ^Булгаша^ — нревод, који се и до данашњег. дана 
употрсбљава у западној цркви. Но ипак, не гледајући на сву 
ширину образовања и даровитости нашег црквеног оца, како 
његов превод Св. Писма, тако и његови егзегетски радови 
имају и псдостатака; али ппак све те псправилпе слементе 
надмашају свијетле особинс његоуих егзегетских радова, што 
је и заслужило, а и сад заслужује Јерониму, као егзегету, 
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велику славу, те у неком смислу може и добити првијенство 
пред другим егзегетима — оцима западне цркве. —

А сад да се упитамо — којих се начина држао блажени 
Јероним у својим тумачењима Св. Писма. — које су особине 
његове егзегетике?

— Да би се докопао правилнијег смисла Писма, блажени 
Јероним обично узима јеврејски текст, сличава га с преводом 
ИХХ-сеторице и са другим пријеводима. Даље, блажени обраћа 
се тумачењима хришћанских егзегета и јеврејских равина. Но 
расматрајући тумачења појединих егзегета, блажени Јероним 
често боји се казати нам, — које од тију тумачења извјесног 
мјеста Св. Писма, на пошљетку, морамо сматрати као правилније, 
већ се обично стара, да на неко мјесто приведе сва тумачења, 
остављајући на овај начин читаоцу, да се сам саглашава на 
једно или друго тумачење х). А да се је он користио егзегет- 
ским дјелима многих других сгзегета, можемо ридјети из њего- 
вих сопствених ријечи, гдје се говори, да је он, будући одвише 
опрезан и страшљив не преварити се, — сљедовао коментари- 
јама Оригена, Дидима, Евсевија Емиземског и др. и искрено 
признаје. да, пошто би много прочитао и скупио у својој па- 
мети, диктовао би писцу нешто своје, нешто туђе, неразуми- 
јевајући често ни поретка, ни ријечи, а понекад ни самог 
смисла* 2). Уопште, блажени Јероним, у својим тумачењима, 
више се ослања на авторитете, те ушљед истога и наводи 
њихова тумачења, и без да их подвргава критици и расма- 
трању, поново их пушта у свијет неосвијетљ°не. Истина, да 
понекад блажени Јероним обраћајући се тумачењима другијех 
егзегета, не слаже се са тумачењима авторитета, говорећи, да 
и ако се иста тумачења одликују изванредном ученошћу, но 
ипак није сагласан с њиховим мишљењем 3), и да он „иојашњава 
нејаспо“ не старајући се да блиста одабраним ријечима, већ, 
остављајући краснорјечивост другима, да се они, колико им је 
воља, славе и из надувених угста пуштају ријечи, које су 
сличне мјехурићима од сапуна, — примјећава: за мене је до- 
вољно говорити тако, како би ме могли разумјети, да би се 
мој говор о књигама Св. Писма нриближавао и к простоти 
самијех писања4) (т. ј. светијех књига). На другом пак мјесту 

х) Јерем. XXXI, ст. 1; на Иса1н XXVIII гл., ст. 1—4; 5—8; 9—13 
XXIX, 1 л е.тПд.; 10 кн. XXX-30; ву-гтатм XXX, 22; XXX, 26 п др

2) Ппсвмо 90 0 1Љ Августину. —
3) Писбмо 18 е кђ ПсШгЕ Дамасу, тома 1, ст. 54. —

Писбмо 34-е кђ нан^ћ Дамасу, томђ 1, ст. 189. —
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окривљује Оригена и Евсевија Кесаријског, остајући убије^ен, 
што, ако су они и врло учени мужеви, но ипак да су грије- 
шили у догматичким истинама 5) Ушљед овога блаж. Јероним 
осу^ује и нориче Оригена, говорећи, да се он одвећ слободно 
односи у тумачењу еветих књига и заноси се алегоријом и 
вјештачким разумијевањем извјесннх мјеста, те послије своје 
произвољно тумачење и схваћање продаје другима као црквени 

' авторитет и тајанствену мудрост. 6) Због поменутог он и до- 
лази к томе закљу ку, да је много боље говорити просто о 
предметима истинитим, иего ли китњасто о предметима лажним. 
— Но не гледајући на пријекор блаж. Јеронима другим егзе- 
гетима, сам блажени није увијек дошљедан у својим тумаче- 
њима, и само жели, ма на који начин било, узвисити се над 
историјским смислом неког мјеста Писма (често, као што ћемо 
видјети, без сваког узрока), или, као што се он изражава: 
„протурати се ме^у алегоријом и историјом, као међу Сцилом 
и ХарибдомЈ4

5) Језек. т. 5, ст. 130. —
6) Предисловте кђ 5 кн. на ИсаЈго.
7) Слично Језек. I, 19—21 (X, 21). —
ђ Екк. V, 12—11; VIII. 15; IX, 4-6; Јер. 11, 22. —
9) Језек. стр. 16, ст. 13—14. —
10) Виђи особито Писвмо 119 е кђ Минерванедру и Алсксно. —

Ме^у тим сам блажени у овом одношају поступа као и 
Ориген, те због тога и укори, које он пропушта на рачун 
Оригена, могу се однијети и на њега самог, што особито видимо 
из сљедећих ријечи Јеронимових, када говори: да, ако је што- 
год у буквалном разумијевању смијешно, или недостојно, или 
чак богохулно, то може се удаљити саблазан таквих мјеста 
посредством ^уховног тумачења истог 7). Оваковог сувишног 
алегоризма код блаженог налазимо врло често 8). Тако, на једном 
мјесту каже, да је боље из божанствених књига преводити оно 
што је речено, ако баш ти и не би разумијевао зашто је тако 
рсчено, него ли пропуштати оно, што не знаш 9). У опште 
може се рећи, да се блажени врло често у тумачењу извјесних 
мјеста св. Писма држи спири гуализма Оригенова (н. пр. тумачи 
гријех Давидов учињени спрам Урије и Ивирсавнје (2 Цар. 11) 
у духовном смислу, и механичким електизмом старајући се не 
изрећи што-год сумњиво, јеретичко, — склоњен је к спиритуа- 
листичко-гностички.м погледима Оригена, продајући другима ту 
своју склоност као мишљење других, премда у самом начину 
изражавања изгледа, као да ту нема ничега сумњивог 10).
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У тумачењу св. Писма блажени Јероним у опште разли- 
кује три смисла, као што је било у обичају тога вијека, — 
најприје смисао отворени или буквални, сакривени или алего- 
рички и, на посљетку, мистички (тајанствени). Ови начини тума- 
чења послије се мијењају на различне начине; нека мјеста св. 
Писма разумијевају се у једном, у два или у три смисла и т. д. 
Такође на више мјеста држи се теорије Александријског тума- 
чења св. Писма, која разликује три начина тумачења: историј- 
ски, трополошки (моралнп) и духовни (пневматички или мпстички). 
Премда блажени на неким мјестима и одриче овај метод тума- 
чења, говорећи. да се не слаже са егзегетиком и да јој не доли- 
кује, али ипак доста често и он употребљава сва три начина 
тумачења 1Х).

Врло често блажени Јероним у тумачењу држи се алего- 
ричког или сасвијем метафоричког смисла неког мјеста или 
израза. Тако н. пр., он говори: „По мом мишљењу, горе у 
преносном смислу означују оне, који су достигли савршеног 
знања, брегови — оне, који су мало ниже од првих. брежуљци 
оне, који немају никаквог знања, но који само у сношају с 
другијема добивају с вјером нешто за себе из превода св. књига, 
имајући, како се апостол изражава, ревност о Богу, али не по 
разуму (Рим. гл. 10); долинама се називају посљедњи (чланови) 
цркве, који и по начину живота и по знању стоје ниже од 
првих, но који ипак не оступају из заједнице са породицом 
Господњом. Свима њима заповиједа се да слушају слово Божије, 
да би сваки сагласно својему стању и схваћању разумијевао 
оно, што заповиједа Господ 12).

На другим пак мјестима све разумијева у историјском сми- 
слу, а опе изразе, који су за њега више неразумљиви и нејасни, 
прима у алегоричком смислу, н. пр.,: . .„јер онај гато продаје 
неће се вратити к ономе што му је продао“ — тумачи сагласно 
јеврејским обичајима... Даље преведене ријечи седамдесеторице 

онај који куиује неЛе се вратити с иродавцу“ које немају 
свезе кад се тумаче историјским путем, могу исте ријечи, по 
блаженом, добити сљедећи смисао, ако се буду тумачиле 
мистичким начином, по којему можемо рећи, да када неко, 
будући већ преварен јеретичким заблудама, досјети се лукавства 
учитељевог, то никада се неће вратити к продаваоцу, т. ј. к 
учитељу, но ке се односити на спрам њега с немарношћу. 13)“

п) Језек XVI, ;’0 -31, — прпчгеи XXII, 21. —
12) Језек 6, 1-3 |Х, 70; ср. 3, 23 кХ, 42—43); 6, 6—7 (X, 71'. —
13) Језек. VII, 13 (X, 85). —



673

Често, такође, блаж. Јероним сједињава у једно алегорички п 
буквални значај, премда гдјекад бивају сасвим противуположни 
један другом: „скупи, говори, пртљаг твој (јер ово означава 
ствари овог, који се еели) као што треба. И када они виде 
то што ћетп ти учинити, ти ћепт изаћи у вече слично ономе, 
који се сели.... У ријечима: на илеКима Еега ноати подразуми- 
јева се твој пртљаг и све оно, што обично носе бјегунци за 
олакшати пут. У мрак ћеш утећи (или унијети) — да нико 
не би видио... А који тврде, да у лицу Језекиља подразумијева 

^се Христос, ти под стварима заробл>енпчким разумију тијело 
човјечије, а под проваљеним зидом онај, помоћу којег је Он 
раскинуо затворе адске и ускрснувши био је виђен само вјеру- 
јућим, и ношен је био на плећима, када се узнио са ангелским 
силама, као побједитељ, на небо;...“ 14) По нека опет мјеста 
тумачи морално - алегорички, у т[ опском смислу. Тако, Јеро- 
ним говори, да глад, куга, љути звјерови и друге несреће 
долазе усл>ед наших гријехова; и да глад, о којој се епомиње 
у Рути (гл. 1) и у књизи Царства при Исаији (3 Цар. гл. 17) 
била је послата по одређењу Божијем. Но ово се догађа, говори 
он, и у нашем Јерусалиму, у којему се у п«»четку тпаље глад, 
а послије глади долази смрт. тако да ми, који нијесмо чули : 
Вкусите и видите нко благЋ Господб ГПс. 33, 9) дозна- 
јемо да је смертв гр-вшниковЂ лтот&, .. (Плс1. ст. 22). 15. У 
опште он се више стара морално поучавати, него ли задово- 
љити научну тежњу читалаца. Има много примјера, гдје сми- 
сао буквално пророчки сједињава уједно са тропским. 16) Или 
даје тајанствени значај фактима на основу неке њихове слично- 
сти не само по садржају цијелог неког периода, 17) него и на 
основу сличности у изразима. 18) Или чссто је за њега довољно 
да су на неким мјестима употребљена једнака сравњења и да 
та мјеста тумачи у једнаком смислу. 19) Даље, блаж. Јероним 
сличава једнака мјеста по духу; 20) или опет гдје-које мјесто 

14) Језек. 12, 4-6 (X, 139—140); 7, 27 (X, 95, 96); 12, 7.
8 — 10. —

' 1-5) Језек. 5, 16-17 (X, 87-88): 6, 3-5 (X, 70—71); 6, 11—12 (X, 
74-75); 8, 7-9 (X, 103).

*6) Је^ек 11, 17—21 (X, 134-135).
1?) Језек. 11, 13 (X, 131).
^* 8) Језек. 1, 15—18 (X, 20); 2, 2 (X, 27); 5, 14 (X, 66); 7, 1—2 (X, 

77); 7, 14 (X, 87); 7, 18 (X, 90); 16, 8 (X, 182) и др.
1°) Језек. 1, 26 (X, 24); 7, 10—11 (X, 83); 15, 1—8 (X, 170—171). — 
20) Језек. 16, 3, (X, 174). —
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објашњава одвећ алегорички, н. пр.; „и одијевала сс у висон *)  
и у многокончану и многоцвјетину (одје^у). 1ХХ: И украшенна 
бнла есп златомт, и сребрбмт, и о д е ж д н т в о н в иссш нн и, 
и тр1хАнттл и и с п е 1Ц ре п 1 н,“... — све ово блажени, сагласно 
изложеном тумачењу, примијенио је к духовном разумијевању: 
она мора бити покривена висоновим и танким одјећама, да 
се не би њежни удови супруга отежавали тешким теретом 
покривала. већ да би чинили и корист и љепоту... Све 
поменуто што смо ми рекли о Јерусалиму, говори ое, одније- 
ћемо к Цркви Јер, ако Јерусалим служи нашом мајком (Галат. 
гл. 4). а мајка нагаа је Црква, то, разумије се, Јерусалим је 
Црква, мајка ирвијенаца, који су написати на небесима. 21). У 
другим опет приликама блаж. Јероним одриче крајњи алегоризам, 
као што, н. пр. на, једно мјесту каже, да овдје по мишљењу 
многијех трсба разумјети пебесни Јерусалнм, но да то црква 
не прима 22). Или пак на другом мјесту када говори, да је без 
сваке сумње опасно сравњивати ропство и удаљење нечастивог 
цара с таинством Господњим 23). Врло често у јавно буквалним 
изразима види метафорички смисао, н. пр. када тврди, да је име 
пророка, по правилу св. Писма, опште за добре и зле, једино 
с том разликом, птто о добрима говори се да су мудри, а о 
злпм да су глупи и беспаметни, и једно се односи на чланове 
цркве, а друго на све јеретике, који оставипти Духа Божијег, 
проричу својим духом 24). С друге опет стране сравњује алего- 
ричке изразе с изразима очито буквалнима: пдчетком читања 
и простог историјског разумијевања служи поједење свитка, но 
када затвара књигу у благајницу памети, тада духовно напуња 
се утроба наша и пасићавају се унутрашњоети, да би унутра- 
гањости имале милосрђа уједно са ап. Павлом (Кол., 3), те да 
би се напунило чрево. о којем Јеремија говори: Чрево м ое, 
чрево мое болитт мнгћ. и чувства сердца моегСе, 
слу1цаетсн душа мон,...25).

*) У старини на Истоку овим су именом називали танко ланено 
ткање црвене боје, и њсму су се одпјевали жречеви и знатна лица; у 
трговини мјерило се са златом. —

21) Језек. 16, 13 (X, 192); Екк, 1, 6 (IV, 8). —
^2) Језек., 16, 1-3 (X, 174). —
23) Језек. 12, 16 (X, 143); 7, 1—2 (X, 78). —
24) Језек., 13, 3 (X, 149); 11, 22-23 (X, 135); 11, 1 (X, 127); 14, 

1_4 (164). —
25) Јерем., 4, 19; Језек., 3, 3 (33), 5, 10 (X, 63—69). —
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Често у просто метафоричким изразима блаж. Јеронпм 
тражи вишег алегоричког значаја, разумијевајући, да возло- 
жилђ па тебн трихаптЂ, што Акила преводи иуно цвје- 
чпова или оигшљиво — схваћа метафорички под одеждом 
изобиља земље јудејске, или љепоту божанственог култа 26). 
Изводи моралне закључке одноено сувременог стања навика, 
говорећи, да кад нестане хљеба и воде у цркви, муж ће се 
трзати на брата, и свуда ће бити неслоге, када ми разбуцамо 
одежду Христову, који и војници нијесу се усудили раскинути 
га вријеме Спаситељевих страдања 27). Многа мјеста тумачи 
сапето и натегнуто, као н. пр. његово тумачење пророчанског 
смисла односно доцнијих старозавјетних јеретика 28). Чак говори. 
да су старозавјетна Писања покривена таквим мраком и таквим 
сликама будућности, да ее нуждају у свакојаком тумачењу 
(Рим. УГ1, 8). Све ово мјесто, примјећаје даље блажени, које 
стоји у свези с предидућим и поељедујућим, такође као и 
цијела његова (ап. Павла) посланица к Римљанима... . покривена. 
је особитом тамом 29). Усљед овога он ее често задовољава спорним 
мишљењима (Ис. 2, 16).

26) Језек. 16, 10 (188); 13, 17—23 (X, 138-139); 16, 10 (X, 185); 
16, 16 (X, 197); 16, 12, 16; 13. —

27) Језек. 4, 16—17 (X, 57—58) Јоаан. гл. 19; Језек. 5, 11 (X, 64—65).
28ј Језек. 6, 8—9 (X, 72).

29) Писбмо 97-е кђ АлгазЈЈО.
30) Језек. стр. 52 гл. IV; 9 — 12 слично Језек., стр. 56, ст. 16—17.—
31) Писбмо 140-е кђ Кипр1ану; чудновато објатп. мјеста Екк. 4, 11. —
32) Језек. стр. 29, стр. 6. —
33) Језек. стр. 31, ст. 9—10. —

Кад се пак блаж. Јероним прихвати етимолошких поја- 
шњења, то не само да се често упушта у ситнице, 30) које 
немају стварног значаја, већ тумачећи произвољно чини 
разлику међу ријечима, које имају потпуно један смисао; ову 
ману ми налазимо и код најстаријих црквених егзегета. Та 
натегнутост види се, н. пр. када за јеврејску ријеч ни§рт 
мисли, да има један значај с латинском пн^ае, што на јев- 
рејском језику значи: моћ свију наро^б. Постапља разлику 
ме^у ријечима ћото 1)е1 и У1г Ре1;31) или објашњава само 
једну ријеч скорпија; 32) или објашњење књиге г л а- 
визна. 33) У свима бројевима у опште блажени види тајан- 
ствени значај, говорећи, да бројеви стоје у одношају са ства- 
рањем свијета и са тјелеспим чуветвима, која упућују своје 
погледе к ономе што је земаљско, а ме^у тим још не поми- 
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шљају о нсбесном. 34) У тумачењу жели блијеснути својом 
ученотнћу и начитаношћу; еаошнтаје у својим тумачењима 
много што-шта позајмљеног вз јудејског предања, чиме допри- 
носи велику корист. 35) У овом одношају ннјесу од мале важ- 
ности и географска и археолошка познања блаж. Јеронима, која 
нам дају више могућности темељито упознати се и са поједи 
ним неким фактом св. Писма, гточем у ошпте географија стоји 
у тијесној вези са нсторијом. Он је оставио књигу о назвању 
и положају важнијих мјеста Палестине и књигу јеврејских 
предања на књ Битија. На многим мјестима показује своје 
дубоко позвавање јеврејског језика. 36) Често устаје и против 
јеретика и гностика. 37) —

34) Језек. 8, 1 (X, 98); 8, 11 (X, 105); 9, 2—3 (X, 117); 11, 1
(X, 129). —

35) Језек. стр. 47, ст. 4—6; историјско и филолошко тумачење, Језек. 
стр. 44, гл. IV, ст. 1—2. —

36) Језек., 1, 26 (X, 22). —
37) Јерем., II 25; III, 6 — 10; IV, 5-6; XII, 15; XVI, 1—4. —
38) Прол., 13 кн. на Исано.
39) ПР ологђ Језек., кђ Х-ои кн.; такође Јер., прол. кн. XII н XIII. —
40) Писбмо 90-е кђ Августину. —
41) Ср. Писвмо 93-е кђ Минерв1Ј0 и Александру монахамЂ.

Тумачења блаженог дишу искреном побожношћу. и он је 
убијеђен, да за разумијевање св. Писма потребно је молити 
небеског озарсња, због чсга блаж. Јероним и савјетује друге 
да се моле о благодатном просвјећењу. Тако, на једном мјесту 
односно самог себе каже:... „тумачење, које по молитвама тво- 
јим и свију светих надам се свршити до краја“... 38) и даље 
моли за псто предузеће Божанеку помоћ. 39) — У опште,
многе недоетатке његове егзегетике можемо објаснити наглошћу 
нашега егзегета, који је живо примао и саглашавао се на мњења 
других тумача, остављајући на вољу читалаца да се слажу 
или не слажу са тима мишљенима. 40) Ово се јасно може 
видјети особито из сљедећег мјеста блаженог, када сам тврди : 
„Ја сам — говори он — читао писања оних, који су били 
прије мепе, п у ксментарима, као што је код свију обичај, 
излажем разна тумачења, да би сваки из мноштва објашњења 
држао се чега хоће.41) Усљед оваквог начина иисања рађа се 
друга мана Јеронимове сгзегетике, која се састоји у томе, што 
он, излажући мишљења различних егзегета и не дајући свог 
суђења на чијој је страни правда, доводи читаоце у заблуду, 
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а особито оне, који, будући литттепи иетпнитог критериума, 
усљед својих слабих богословских познања, не умију се кри- 
тички однијети изнесеним претпоставкама његова коментарија. 
Но ипак не гледајући на неки чисто тсомпилативни карактер 
многих егзегетских радова, — блаж. Јероним дострјан је висо- 
ког уважења, служећи јединим извором најстарије егзегетско- 
догматичке литературе, у којој су се сачувала зпатна учења 
сасвим изгубљених дјела црквених писаца (Оригена, Апоминара, 

^Дидима), као-год што су се у његовим радовима сачувала и 
многа корисна јудејока предања и старине. У огттпте може се 
рећи, да научна ревност, свестраност, философска самосталност, 
поучност садржаја, вјегатина и увјерност блаж. Јеренима као 
егзегета, — надмашају све недостатке његова метода, и те 
особине дижу га врло високо у егзегетској литератури. —

-—---------------------------------

НРАТНО УПУТСТВО ЗА ПРЕДАВАЊЕ ПРИРОДНИХ НАУНА.
Од М. Ђурпшића, учитеља.

(Сврш атак.)

II. Предавање из зоологије: о псу
за Ш-ћи разред основне тлколе (в. „Н. П.и ст. 14).

Цаљ: вјежбање у интелектуалном (умном), моралном, хиги- 
јенском и практичном погледу образовања.

Облик: монологаки и дијалошки.
Мвтаод: аналитички.
Оресшва: слике или саме животиње свијех врста паса муга- 

ких и женских (кучака) младунчад и лобања од пса.
Настаава: очигледна (чуона).
Начело: поступности.

ТОК НАСТАВЕ
I. Општи дио.

Као и у првом предавању, (ако буде први час), па изни- 
јети слику најпознатије врсте паса и питати: Која је ово жи- 
вотиња? Ти ! — Ти! — Ти! — Што је ово? Ти! — (кучак 
-— пас — кучка женска). Што је ово ? — Ти! — (кучићи 
младунчад).
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Објашњење: ГГас живи свугдје уз човјека и за то се зове
е)омаГа животиња. Мушки се зове иас (кучак), а женека кучка. 
Она рађа (окоти) највише до 9. кучи&а (младунчади), који сишу 
кучку (матер своју) и зато су пеи сисавци. Млади кучићи нај- 
прије не виде ништа, а послије неколико дана отворе очи и 
прогледају. Пошто кучићи одрасту хране се месом и за то се 
зову месоједи. Пас има главу, труп п четири ноге.

Проиишивање: Зашто је пас домаћа животиња? Ти! — 
Како се зове мужјак, а како женка? Ти! — У који разред 
спада пас (у сисавце)? Зашто се пас зовс сисавац? Ти! — У 
који род сисаваца спада пас? Ти! — (у месоједе, други род.) 
Зашто пас спада у месоједе? Ти! — Колико највише кучка 
окоти младих кучића? Ти! — Чим се хране мали кучићи? 
Ти! — Што разликујеш на псу? Ти! —

I. Посебни дио.
а) Глава,. Глава у пса је дугуљаста, особито предњи дио 

њсн (њугака), а стражњи више округао. Покривена је длаком 
разне боје (мрком. зеленом, бијелом, жутом и црном), а може 
бити и шарена (бијела и жута или црна). На стражњем дијелу 
главе има два прилично велика и мека уха, која се од поло- 
вине савијају и висе наниже; два врло сјајна ока и двије голе 
п увијек влажне ноздрве. — Овај дио главе зове се њушка. 
Њух (мирис) у пса је најразвјенији, тако, да помоћу мириса 
може наћи свога господара, ако се од њега изгуби. (Испри- 
чати згодан примјер.) — У свакој вилици има по 6. сјекушиКа 
(предњих зуба), а са сваке стране у горњој вилици јога по 6. 
кушњока (крајњих зуба), а у доњој по 7. Осим тога у горњој
2. очњака, (зуба који стоје управ испод очију). Ови су два 
зуба највећи и с њима пас раскуба месо кад једе. (За вријеме 
објашњења треба све показивати на глави, на лобањи и у 
вилицама).

Проиитивање: Каква је глава у пса по облику? Ти! — 
Какав је предњи. а какав стражњи дио главе? Ти! — Чим је 
покривена глава у пса? Ти! — 1Пто има на глави у пса? 
Ти! — Како се зове предњи дио главе? Ти? — Колико сјеку- 
тића има у горњој, а колико у доњој вилици? Ти ! — Колико 
кутњака? Ти! — Колико очњака? Ти! - На што служе очња- 
ци? Ти ! —

б) Труи. Труп у пса је покривен кратком, а код неких 
врста паса подужом длаком разне боје, као и глава. Предњи 
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дпо трупа је мпого дебљи, пего стражњи и изгледа, као пре- 
скубен при стражњем дијелу његовом. На стражњем дијелу 
трупа има прилично дуг реп, код неких врста иаса покрнвен 
кратком, а код неких прилично дугом длаком, тако^е разне 
боје. Овај реп здраво псето обично држи заковрчен на лијево. 
(Показати на трупу).

Проигтивање: Чим је покривен труп у пса? Ти ! — Какав 
је предњи, а какав стражњи дио трупа? Ти ! — Чим је покри- 

^вен реп ? Ти ! — Како реп носи здраво псето? Ти ! —
в) Погс (удови). ГЈас има двије предње и двије стражње ноге 

покривене кратком длаком. Предње ноге су неразвјеније (мање) 
и усправљеније, него с/гражње, на њима има пет прстију са 
великим ноктима. Стражње су ноге у пса веће и мање усправ- 
љене, нсго стражње, на њима има четири прста еа великим 
ноктима (код неких паса има и тта стражњим ногама пет прста, 
али је овај пети вигпс стопале и на њега не стаје). Табани су 
голп и округли Нета у пса је врло високо и на, њу не почи- 
јева осим кад чучи.

Проиитаивање: Колике пас нма предње, а колике стражње 
ноге? Ти ! — Какве су предње, а какве стражње ноге? Ти ! — 
Колико прстију има на предњим, а колико на стражњим? Ти! — 
Какви су табани у пса? Ти ! — Гдје је пета псу и кад почива 
на њој ? Ти! —

г) Корисш од иса. Пас је домаћа животиња, па као таква 
да се научити, да чини човјеку многу корист. Он чува кућу 
и стоку од лупежа и вукова — има добар вид, а још бољи 
мирис, па опазив лаје и јавља господару опасност. Толико је 
вјерап, да ће погинути за господара и у служби његовој. Пас 
се научи да тјера траг другим животињама, као: зечевима, 
лисицама, куницама и разним птицама, па их дигну из њихо- 
вог легла и лавежем тјерају к своме господару, те их овај тим 
начином убија — лови — То су ловачки пси. Има паса, који 
се науче, те услужују кућу и господара, доносећи из дућана, 
што је нужно кући и за чем га потпљу, па чак доносе и месо 
са месарнице у котарицама. (Испричати згодан примјер, којим 
се тврди вјерност пса у таквим приликама).

Велики пси науче се, да возе колица и у њима дјецу, а има 
једна врста паса, који се науче да лутају по великпм плани- 
нама зими и да спасавају замрзпуте путнике (бернхардски пси).

(Испричати згодан примјер). Но сви се пси не могу на све 
ово научити, па за то и има паса од више врста шрага, н. пр. 
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овчарски, месарсха, хртп; ловачки: иреиеличар, јазовчар, бернхардски 
и други.

Толика је корист од пса док је жив; а кад липше употре- 
бљује му се кожа за разне израде.

Проиитмвање: Што пам користи пас: Ти! — Чим се одликује 
од осталијех животиња? Ти! — Којијех врста (трага) има? Ти? 
На што му се употребљава кожа? Ти! —

Овијем се завршило предавање о псу. Сад учитељ (настав- 
ник) може пропитати дјецу из цијелог предавања и казати им 
'животиње, које спадају у род пса, н. пр. лисица и вук. Упутити 
их, да посматрају пса код куће овим редом, па обећати им, ако 
буде видио-познао из њихових одговора, да су то одиста чињела
— да ћ.е им идући пут причати о лисици. Како за ботанику, 
тако ни за ову науку не треба да имају дјеца никаквих уџбе- 
ника. Та куд ће бољег уџбеника од природе? — То вели Бекон
— „То нам је жива књига, која сама говори“ — узвикује даље.

III. Предавање из Мииералогије о бакру (мјед)
за III. разред основне школе (в. „Н. П.“ ст. 14 познавање руда).

Циљ: Вјежбање у интелектуалном (умном), хигијенском, 
техничком и практичном погледу обраловања.

Облик: Монолошки и дијалошки.
Метод: Аналитички.
Срества: Новац бакрени, бакрени листиКи, ирагиак, малахит 

(руда) шпиритна лампа, бакренгг суд, чекић.
Настава: Очигледна (чуона).
Начело: Ностуиностм.

ТОК НАСТАВЕ
I. Општи дио.

Изнијети новац од бакра и питати: Шта је ово? Ти! — 
(новац.) Од чега је овај новац? — (од бакра). Од чега је овај 
суд? Ти! — (од бакра). Од чега су ови листићи? Ти! — (од 
бакра). Од чега је овај прашак? Ти! — (од бакра). Какав је по 
боји ? Ти! (Са д ударити чекићем у бакрен суд). Што сте
чули, кад сам ударио чекићем у овај бакрен суд? Ти! — (глас- 
звук). (Сад дати дјеци да омиришу бакар и окушају). Има ли 
бакар каквог мириса и укуса? гГи! (нема). Каква је ова спољашња 
страна бакреног листића? Ти! — (тамна). Унутрашња? Ти! — 
(свијетла и црвена).
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Објагињење: Вакар је црвене боје без мириса и укуса, а ако 
ударимо чекићем у бакрен суд онда издаје глас. На ваздуху 
и у влаги потамни и то се каже да се оксидише или рђа. Ако 
ударимо чекићем у камен, он ће се раздробити, а ако ударимо 
у бакар, он се неће раздробити, но се даје разтањити, у дугачке 
шипке, те за то се каже за бакар, да је кован. (Све оно што 
се да ковати зову се ковови). Бакар је од воде тежи 5 нута.

Проиишивање: Какве је боје бакар? Ти ! — Има ли укуса 
и мириса? Ти! •— Какав је по тврдоћи? Ти! — Што су ковови 
или метали? Ти! — Је ли бакар ков? Ти ! — Колико је тежи 
од воде ? Ти! —

Објашњење: Бакар се врло ријетко налази у земљи чист, 
него већином помијегпан са земљом и другим ископнинама. 
Налази се у многим планинама. Оне ископнине, у којима има 
бакра, зову се руде. Таква једна руда, у којој има бакра, је и 
ова (показати) и зове се Малахиш. Оп је зелене боје, по чему 
и знамо, да у њој има бакра. Изгледа као обичан камен, а и 
крт је исто као камен, само што је нешто тежи од камена ■ 
пута тежи од воде. Из ове руде добија се бакар овако: Раздроби 
се у ситна парчад и остави тако, да се суши. Послије се измијеша 
и са другим парчадима бакра, па се то све стрпа у једну 
велику пећ, у којој гори јака ватра. Бакар се на великој врућини 
растопи и кроз олук на косом тавану врећи растопљен бакар 
отече.

Проиишивање: Како се налази бакар и гдје? Ти ! — Што 
су руде? Ти! — Које је руда бакра? Ти! — Какве је боје 
малахит? Ти! — Како се добија бакар из бакренијех руда? Ти ! —

Објашњење: Бакар се налази или чист, или у руди облика 
коцкастог или стијешњеног осморца у многим планинама, као 
у Словкову у Чешкој или Смолнику у Угарској, у Петровој и 
Самоборској гори у Хрвацкој и у Златибору и Руднику у 
Србији. Мјеста одакле се копају и ваде руде зову се рудници.

Проиишивање: У каквим се облицима налази бакар? Ти! — 
У којим планинама има доста бакрене руде? Ти! — Како 
се зову она мјеста одакле се ваде руде? Ти! —

Користи и уиотареба бакра. Бакар је врло корисан мегал. 
Од њега се прави разно посуђе (бакрачи, тепсије и т. д.) 
Од бакра се кују и новци. Бакар помијешан са још којим ме- 
талом још вишу корисг доггриноси — тврЈји је и љепши — 
тако је легура (смјеса) бакра и циага а са никлом д 
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цинком даје тако звано ново сребро, Бакар кад до^е у додир са 
каквом киселином лако се нагриза и лучи веку зелен, која није 
ништа друго до раствор бакра. Тај раствор је врло зелен и 
отрован — с тога посуђе бакрено треба калајисати (показати 
како се калаише.)

Проиишивање: На тпто употребљујемо бакар? Што су то 
легуре? Што је месинг? Ти ! — Н1то је ново сребро? Ти! — 
Што бива са бакром кад до^е у додир са каквом киселином? 
Ти! — Каков је раствор бакра? Ти! — Како се калајишу 
бакарни судови ? Ти! —

Овим је завршено у главном предавање о бакру — само 
што је изостављено сљедеће. за најпослије пошто се из овога 
буде пропитало — да би њим побудио ученике на саморадњу 
и поучавање исте лекције кући, а то је:

Треба упалити шпиритну лампу и у пламен метнути 
танки бакрени листић. Том приликом дјеца ће видјети зелени 
пламен. — Послије овога опита кроз посипаоницу трести више 
пламена бакрени прашак, а дјеца ће видјети многобројне зелене 
искрице извише пламена и у самом пламену свијеће — право 
освјетљење

Објашњење: Ето дјецо, видите какав је пламен бакра, кад 
сагори (зелен). Он на врло великој топлоти гори таквим пла- 
меном, а на мањој се топи.

Овим је потпуно довршено предавање о бакру за III раз, 
ред основ. школе. па како за прве двије науке, шго не треба 
дјеци никаков уцбеник, нити какве прибјељешке, то не треба 
ни за овај. Васпитна срества сасвим су нужна. — Управо без 
њих нс треба предавати, јер је ово наука, као и зоологија и 
ботаника — без очигледности у настави сасвим сухопарна и 
неинтересна. Ако се ове науке предоврше друкчије, одма ће се 
опазити на дјеци мртвило, дријемање и зијевање. Неће бити 
оне новости, која ће се опажати код оне дјеце, којима се овако 
успредаје. Никрје науке толико не заинтересују дјецу колико 
природне. Час и наставнику и дјеци одма про|је, јер су и васпи- 
таници и наставник били у раду радом заинтересовани. Дјеца 
послије предавања из природних наука — остану одприлике 
онако, као публика иза позоришта. Требало би то исто да буде 
и послије предавања из ма кој^ науке, што и бива, разумије се 
— али код дјеце, које наставља спреман и трудољубив настав- 
дик — прави педагог и методичар.
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IV. Предавање из пауке о познавању човјечијег тијела
за I. разред основне школе — кожа (в. „Н. П.и)

Циљ: вјежбање у интелектуалном и хигијенском погледу.
Облик: монолошки и дијалошки.
Мешод: аналитички и синтетички.
Сресшва: сам човјек (дијете)
Насшава: очигледна.
Начело: поступности.

ТОК НАСТАВЕ

1. Општи дио.

Ко је од вас гледао кад деру брава (јагње)? Ти! — Што 
месар одере с јагњета? Ти! — (чапру — кожу) Штојеоношго 
је одрто, те месар продаје, а ми једемо? Ти ! — (месо) Што ј/ 
прије било врх тога меса? Ти! — (кожа) Једу ли л>уди кожу ? 
Ти ! — (не једу) Једу ли месо? Ти! — (једу) Како се зове оно 
што месар одере с јагљећег тијела, а људи га не једу? Ти! — 
(кожа) Како се зове оно што је већ одрто, а људи га једу ? 
Ти! — (месо) Ђе је прије била она кожа, што је месар одро? 
Ти ! — (по месу).

Објашњење: Дјецо, и наше тијело је од крви, меса и костију 
то сте чули и од ваших родитеља. Оно је покривено кожом, 

али не онако дебелом као у јагњета, него врло танком (пока- 
зати). Ова кожа је сва шупљикава као решето — само што су 
те шупљике врло мале, да их једва оком зазиремо. Боја коже 
је код неких људи бијела, а код неких црна — то је у оних 
црпих људи — арапа, како их ви зовете. На некнм мјестима 
коже расте длака одма, као на глави, а на неким спорије, а на 
неким никад (као на лицу, длановима, ушима, носу и табанима). 
Ви чим сте се родили имали сте косу на глави, па је и сад 
имате и још већу, али још немате па лицу, рукама и осталом 
тијелу, него ћете је имати кад порастете; а и кад порастете 
нећете имати косе на лицу, длановима, табанима носу и ушима.

Проиишивањс: Од чега је наше тијело? Ти! Чим јс покри- 
вено? Ти! — Каква је та кожа? Ти! —• Каква је но боји?
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Ти! — На којим мјестима на кожи најприје пораете длака? 
Ти! — На којим мјестима расте раније? Ти! — На којим 
мјестима расте доцније? Ти! — На којим мјестима не расте 
никако? Ти ! — •

Објашњење: Кожа је зато шупљикава, да кроз те шупљике 
излази зној, а тај зној излази (лучи се) из наше крви, те се тако 
чисти, да будемо здрави. Вато треба да кожу чисто држимо, 
да не би глиб (блато) затискао оне мале шупљике, те не би 
могао зној кроз њих излазити и крв се чистити. Кожа ће нам 
чиста бити, ако се што чешће купамо, и ако рухо (одијело) 
чисто држимо, те се не ваљамо у блату и прашини.

Проиишивање-. Ва што је кожа шупљикава? Ти! — Од куда 
се лучи зној? Ти! — Па која је корист нама те се из крви 
лучи зној? Ти! — Како треба кожу држати? Ти ! Што нам 
треба радити, па да нам кожа буде буде чиста? Ти ! —

Објашњење: Неваљала и лијена дјеца не хоће, да се свако 
јутро умивају, нити се купају, а одијело одма запрљају, па им 
се кожа запрља и затисну се оне шупљике, те се кроз њих не 
може зној да пролази, нити да се крв чисти. Таква се дјеца 
разболе, па су блиједа и грозничава. Кожа им се разболи, те
добију свраб или шугу од нечистог држања коже, или им
овдје ондје по кожи излазе чиреви.

Проиитиивање: ЈПто бива од оне неваљале дјеце, која не
хоће да се свако јутро умивају, и која се не купају, нити
одијело чисто држе? Ти ! —

Овим је завршено предавање о кожи за I разред основне 
школе. Наставник може послије овог предавања испитати дјецу 
из свега предавања и препоручити им, да се чисто држе, те да 
буду здрава. О пот еби уџбеника за дјецу — сасвијем је изли- 
шно говорити — премда сам ја „срицао“ из некаквог уџбеника, 
да научим лекцију, коју ми је био г. учитељ задао. — Ох те 
моје муке што бијаше! И сад ми с јадом пада, те не могах, а 
да се не изговорим.
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ЦРКЕА СВЕТИ НИКОЛА У БАОШИКИМА.

У Баошићима је црква Св. Никола на главици Могилици. 
Средње је величине, има полукружну апсиду и звоник на 
преслицу са три звона. Изнад надвратника прочелних врата 
има овелико полукружно заоквирено поље, и над њиме спомен- 
плочу и точак-окно. На јужноме зиду имају два полукружно 
сведена прозора и један такав иа олтарској апсиди. Сјеверни 
зид прозора нема. На јужноме зиду имају тако^е врата са 
троугластим пољем изнад надвратника, а пред вратима заподак 
од пет полукружних степеница.

Црква има лијеп хор и овелике столове по сјеверној и 
јужној страни, међу којима се истиче стб архијерејски. Олтар- 
ски је простор узвишен за један степен над црквеним подом.

Како по неким другим црквама, тако и овдје: први ико- 
ностас израдио је вриједни живописац Алексије Лазовић, син 
попа Сима Лазовића Бјелопољца, 1806 год. Данашњи је ико- 
ностас израдио Грк Никола Аспиоти с острва Крфа, 1879 г., 
али су преостале старе престолне иконе. Натпис на иконостасу 
гласи :

НОВЦЕМ БЛАЖЕНЕ СЈЕНИ
ПОК. КАПЕТАНА

ЈОКА И. ЦРНОГОРЧЕВИЂА 
УКРАСИ СЕ ОВИ ИКОНОСТАС 

ЛЂТА 1879.

Антимис је руска радгва из доба Императора Павла Пе- 
тровића од 1797 год. Велика плаштаница, златом извезена, 
такође је лијепа руска рађевина: цркви ју је приложила Го- 
сшфа Ана Стефановића, рођ. Цвјетковића, 1884 године.

Књига: ОокрднТе Нракоучитмн»ц ПоученТи, шгамп. у Бечу 
1793 год., прилог је Јована Маркова Цвјетковића, од 1829 
године.

Ирдкиад /ИО/нбнда сткцк ссрвскихк нросв,ктителеи, штампана у 
Москви 1765 год., прилог је Алексија Лазовића од 1830 год.

Триодк постнда, штампан у Москви 1766 г. и Пентикостдрк, 
штампан у Москви 1770 год., прилози су капетана Богдана 
Илијина Црногорчевића од 1834 године.

До цркве је ћелија на један пбд, са три прозора, која је 
' некада служила за сеоске зборове и као народна школа. На- 

ставници, који бијаху већином своштеници, поучавали су у 
читању и писању по Буквару; поука јо свршавала на Часо*  



словцу, рачунству и почетцима италијанскога језика. Настав- 
ннцп су примали дпевну плату од једнога „карантана“ (да- 
нашња три хелера) за свако дијете, а број ђака досизао је 
највећма до тридесет. Јопг се спомпњу наставници у пашем 
вијеку : о. Нектарије Милиновић, постриженик Савински, родом 
из Мориња, који је неко вријеме учитељевао и у Кртолима; 
Крсто Косић, родом из Мокрина, па Јоко Камилић и Крсто 
Цвјетковић, оба из Ваошића. Овдје су изучили почетне науке 
многобројпи свештеници и поморски капетани Баошићки.*)

*) Љетопис Матпце Српске 1832. -- Српски Глас. Здлар. 1895 Број 
27-28.

Црква и ћелија су заокружене зидом, са двоје врата. Ту 
је и гробље, а при огради и костурница. Простор између 
цркве и ћелије, у колико није запремљен гробницама, по- 
плочен је. Пред ћелијом је један камени сто. И у самој цркви 
било је гробница, које су од чести откривене по случају у 
новије доба. У гробљу има поклопница са већ потрвеним нат- 
писима из прошлога вијека; на двије поклопнице резани су 
вијенци, којих облик потсјећа на оне при ЈБешевачкој цркви 
Св. Георгија. Најзнаменитије су гробнице: поморских капетана 
Црногорчевића од 1839 г., мјесних свештеника Цвјетковића 
од 1867 год., и трговца Јока Ћуковића од 1891 год.

Гробница поморских капотана из породице Црногорчевића, 
пред црквеним прочељем, има при једној заглави змију сави- 
јену у кружницу, и у њој уру пјешчару — клепсидру (атри11а). 
По дну поклопнице према другој заглави: котва (апсога) и 
гласнички штап (саЈиссиз) унакрст. Средином поклошшце ниже 
се натпис:

ЛК)ТА СУДБИНА
ИСТРЖЕ

КАП. ИЛИ1О ЦЕРПОГОРЧЕВИЋА
19. МАРТА 1839. ГОДА

ИЗ ОБИТ1И
ВБРНЕ СУИРУГЕ МИЛИ СИНОВА И КЋЕРИ

60. ГОДИНИ ЖИВОТА
И ПРЕСЕЛИ ГА У ВБПНЕ ОБИТЕЛИ 

БЛАГОДАРНОСТ МУ СУПРУГЕ И СИНОВА 
ОВАЈ СПОМЕН

ПОЛОЖИ
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На гробници породице Цвјетковића, при зиду олтарске 
апсиде, у којој су сахрањени Баотпићки свештеници из исте 
породице, како то казују и имена побиљежона на поклопницп, 
резан је крст прама једној заглавп, а у четири угла оскаче 
по једна ружица

СМРТНИМЂ ОСТАТЦИМА 
БЛОIПИЧКИХЂ СВЕШТЕНИКА

ОДЂ
* ЦВЂТКОВИЋА ПЛЕМЕНА

СИМЕОНА. МАРКА. АЛЕКСАНДРА
НИКОЛАД

БИВШИ ОБРАЗЂ СТАДУ 
ВЂЧНА ИМ ПАМЛТ

ИЗЂ 
БЛАГОДАРНОСТИ ЊИХОВА ДЈЕЦА

ЗА
ВЈЕЧНИ СПОМЕН 

ПОЛОЖИШЕ
1867.

Изим означепих на поклопницама, у овим гробницама 
почивају и други чланови породица Цвјетковића и Црногор- 
чевића. Лака им земља ! —

У Баошићима су рофени: Ђурб Ћуковић, ријетки позна- 
валац математичннх наука и преводилац „Луцијана“ у прош- 
ломе вијеку; капетан Стефан (Остоја) Црногорчевић, који је 
водио преговоре с Барупом Рукавином у Спљету, као начел- 
ник и изасланик опћине Херцсгновске, 1797 год.; протосинђел 
Кирил Цвјетковић, који се је прославио у обрани вјере право- 
славне у доба унијо за Вепедикта Краљевића, а преминуо је 
у мапастиру Бездину код Темишвара друге половипе овога 
вијека. *)

*) „Херцег-Иови.“ Т. К. Поповић. Задар. 1884.

Узрок, с којега је црква баошићка, као што и оне у 
Бијелој, Ђеновићима и у осталим мпогим мјесностима, тако 
далеко од морске обале, у томе је, што су наши претци, 
долазоћи у ове крајеве послијо Косова, слазили преко пла- 
нинских врхова и станили се око опих мјесности, гдје су 
подизали исте цркве — далеко од морске обало, којом Мле- 
чићи, пошто замјенише српску владу, господоваху, и који не 
допуштаху новим досељеницима да њомо овладају.
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Постанак баошићке цркве је у вези с једним тамним пре- 
дањем о доласку некога калуђера на мјесто, гдје је црква 
позније подигнута. ТБен постанак регби да пада негдје око 
половине XVI. вијока.

Првобитна црква била је врло малена. Проширена је и у 
опће оправл.ена 1781. г., како то казује на звонику урезани 
број. Други је пут проширена 1802. г. Из исте године потјече 
натпис резан изнад заоквиренога поља врх улазних врата, 
који гласи :

нд 1802.
ВО ИЛ14 ЦД I сна и стдго 

Д/И1НК саградј с«
с т I н и к о л а е

Баошићки свештеници били су претежно из породице 
Цвјетковића, а па гробници ове породице побиљежени су они, 
који су цркву послуживали у прошломе и нашем вијеку: 
Поп Симеон Цвјетковић, Поп Марко Цвјетковић, Поп Алексан- 
дар Цвјетковић и Поп Никола Цвјетковић, који је преминуо 
1887. г. Лијепи лик Попа Николе храни се у његовој поро- 
дици, а животопис му је изложен у Шематизму бококот. 
за 1888. г. —

ПротосинТјела Кирила Цвјетковића споменули смо на- 
пријед. —

Старински печат парохије баошићке је округлог вида, 
прелазећег у овал, с пријечницима од 32 и 40 мм. Лице 
печата носи лик Св. Николе, са зачелним словима: с. ник., 
а у около запис: Бдшшгћ|. Данашњи печат, округлог
вида, има пријечник од 35 мм. Лице печата носи лик Св. 
Николе, са зачелним словима: с. н., а у около запис: Парохија 
Баошић.

Село Баошићи има 61 дом са 425 становника. Парохија 
Баошићка састоји се од три села: Баошићи, Ђеновићи и 
Кумбор, и броји свега: 160 домова са 920 становника.

Близу цркве извире „Врутак“, до којега узлазн литија, 
када се крсти дижу о Богојављењу. А према цркви уздиже 
се бријег Стражићи, обрасао Храстовом шумом. Тамо се је 
истицао у неко доба голем храст и на њему резан крст. Пре- 
дање казујс, да је па Стражићима об<тојала богомоља раније, 
него ли је сазидана црква Св. Николе; а и данас се тамо виде 
останци од старинскога гробља.
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У васеоку Богетићима, по више цркве, пребивали су првтт 
досељеници баошићкп: Стојковићи, Цвјетковићи и Црногор- 
чевићи. У засеоку Кулини имају озидине од турске куле и 
извор „Мочао^, који су Турцп подземним чунковима довели у 
XVI. в. Како кулина, тако је по њима названо и ПТаториште, 
раван, на којој су они разаппњали шаторе. Ниже Старога 
трапа имају опет озидине од куле некога Турчпна Бећира.

Западно од цркве, за 20 минута хода раздалеко, стршп 
Црвена Греда, а ниже ње Томин Кам. 0 почетку нашега вијека 
тамо се скриваше жене и дјеца, да избјегну најезди Француза, 
а око 1830. г. нађена су под земљом, у дубини од каковпх 
50 см, два старпнска бронзана просјока (убојне сјекире). На 
врху Голога Брда, такође ниже Црвене Греде, лежп и данас 
старински камени тијесак (справа за тијештење меда) у хра- 
стову гају, на земљи Јока Л. Црногорчевића „За ПлочуЛ 
Тијесак је положен косо, како је стрмо земљиште под њим, 
а уза њ је срастао и један храст. Тпјесак је храпав, и биће 
тежак какових 150 кг. Дуг је до 90, широк 70, а дебео око 
20 см. Елиптични јарак, који је издубен на површини тијеска, 
и кога понестаје по лијевој страни, гдје но је камен скршен, 
широк је око 5 см. а дубок 3—5 см. И данас се спомиње, 
како су се у околним гудурама пчеле ројиле. У близини су и 
озидине старинских станова, а подаље к западу избија млаз 
воде, — све носи трагове дубоке старине.

На сеоском камивалу, при мјесности, гдје је ударена гра- 
ница између Баошића, Кута и Ђеновића, према сеоцу Оба- 
лици и Кокотовој Дубрави је т. зв. Илијино Брдо, које зову 
и Илињштак — Свети Илија — Сутилија — Црквине. Као 
мало гдје, одатле се отвара чаробна панорама на бокељске 
крајеве од Оријена до Ловћена. На томе заравањку, између 
густих грмова од смреке, двије гомиле биљеже ваља да мјосто, 
на коме се у незнано доба уздизао храм Св. Илије. У про- 
страном гробљу разасуто је тамо, као у каковој некрополи, 
до педесет големих поклопница и толико омањих, а има и 
узахних поплочаних простора, заокружених попут гувна. 
Поједине су поклопнице дуге 2—2*30  м., широке 75 см, а 
дебеле до 20 см, окренуте правцем источно-западним, са успе- 
реним биљезима поред заглава. Знатне су двије поклопнице, 
којима су омјере: 2*2)х(0.75  м, и Г80)х(0’52 м. са знацима 
ме^у собом сличним, али опет не једнаким, попут палмета, 
налик цвијету лијеру или слову лЈ*  на обје заглаве једне и 
само на једној заглави друге поклопнице, и то: док је на јед- 
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ној реван знак на заглави према пстоку, па другој је на оној 
према западу. У гробовпма мртвацп морају да леже дубоко.

Сличних старпнскпх укоппшта пма у Сушћепану, на 
Подима, Ивањгптаку, у Ђеновићпма, Бпјелој и Богдашићпма, 
скоро свуда без каковпх знакова. На знакове укопишта Илпњ- 
штачког потсјећају само неке поклопнице у гробљу пођанске 
цркве Св. Ср^а п Вакха и једна поклопница, која је бпла 
на^ена па Превлаци.

Прп морској обалп на Грабпма, — источној гранпцп бао- 
шићкој као тпто су „Грапице“ западпа — гдје пзвпре један 
врутак, а нешто подаље, с обе стране, два друга (Бе 1ге Гои- 
4апе), виде се опале зидпне, које бршљан облаже. Ову мјеспост 
зову и данас: Баогпина кућа пли Баошпп двор, а воду — 
Баошин бунар. Казују, да су амо имали своје љетњиковце 
зетски господарп Балшићи, потомци Баошини, од којих је 
добило име село Баошићи. *)  У прошломе вијеку то бпјаше 
Својина прво Екатерпне Змајевића, а позније, од 1733. г. гро- 
фовске породице Смећа (Сопћ 8пнсс!ла), који су имали своје 
дворове у Баошићима на красним положајима при обали. На 
једном планиметричпом цртежу од 1752. г. обиљежени су ста- 
рински зидови (Миго, Апћсо) двора Баопшна.

*) „Херцег-Нови.и Т. К. Поповић. Задар, 1884. „Шематизами бококот. 
1896. стр. 41.

М. Црногорчевић.
--------------- -------------------

НОВА РУСКА-ПРАВОСЛАВНА ЦРКВА У КАРЛСБАДУ.
Сваки добар новитат у православном свијету пријатап је побожном 

срцу православног Хришћанина: а још је он пријатнији православном 
Србину, кад се тај новитат деси у православноме словенскоме свијету.

И наше је срце велика радост обузела, кад смо овога пута видјели 
нову руско-православну цркву у Карлсбаду. То пријатно задовољство и 
радосни осјећаји гоне нас, да о том милом нам новитету проговоримо 
неколико ријечи и с њим упознамо вриједне читаоце „Просвјетаејер смо 
увјерени, да ће и њих интересирати та новина, као и да ће им бити много 
пријатно, кад чују о умножењу православнијех цркава, пајош словенских, 
у срединп Јевропе, гдје се широм распртлло лутеранство и друге разне 
хришћанске секте, које врло мало имају сличности са правом Христовом 
науком и св. апостолском црквом.

Са увеличањем државне величине, сјаја и политичког полета руске 
царевине — тога гигантскога колоса држ-ава и народа на земљином шару, 
подиже се све вишс и више и — Православље^ које бјеше притиснуто и 
потиштено Римокатолизмом, ТТротестантизмом и другим сект. црквама. 
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Дапас, благодарећи Богу и руској моћв, ГГравославље захвата земљиште 
и тамо, гдје је оно пајмање трпљено било. У мјестима, гдје се иекада, ипје 
смјело ни споменути Православље, још мање нодизати православнп храмови 
и чути звона — ти мили благовјеснпци служба и молитава истиновјерних 
Хришћана; у мјестима, гдје се рачунало за велеиздајство бити Право 
славним . Хришћанином, данас тамо смјело оно ступа и шири се са својим 
вјесницима и анђелским трубама, подсјећајући околне да се сјете своје 
старе, прађедовске вјере Православне и оних својих милих предака, који 
за своју вјеру на кострту изгореше и свој онебесвећени Дух прсдадоше 
Бзгу правде и истине. — Славни мученици Хуе и други данас пријатно 
посматрају са висина отаџбипу своју, гледајући да се у њој појављује и 
васкрсава вјера, коју су Они на огњу исповједали и у аманет роду своме 
оставили. Они су се данас још више Богу молс за ускрснуће Православља 
у домовини им и ,Бог ће његове праведне молбе услишати, а Православље 
ће зацарити се, гдје је и царствовало.

Преставник славенског народа и велики штићеник Православља, ве- 
лика Русија подиже на све стране св. православне Богомоље и шаље 
учене свештенике, те ови шире вјеру православну и узносе Богу топле 
молитве за умножење Православних и утврђење Православља. Тај рад већ 
почиње доносити плода, и ако Бог да, он ће е дана на дан доносити пло- 
дове још обилатије. Упознавање иновјерних са православном црквом, уче- 
њсм и службом већ је пзазвало размишљање код многих и о том: да ли 
би и како ли би се могли ирисајединиЈии истаоино-иравослаеној цркви... У 
циљу том већ се и зборови држе и цијеле расправе и књиге пишу. Између 
ових највпше се у томе одликују Стиарокатиолици и инглеска-епискоиална 
црква, која је недавно нарочито изаеланстчо — пајучепије своје Богослове 
— слало у Русију и на исток православни, да гато више и боље проуче 
православну науку и црквене обреде источно-православнијех цркава. Сад 
је потребно мало више рада и предусретљивости од стране представника 
источно-православнијех цркава, и ствар ће се ријешити повољно за Г1ра- 
вославље. У времену, кад их папска гордељивост од себе гура, дужност 
је васеленске цркве, да их у своја материнска наручја, као добру своју 
дјецу, прими и пригрли. На миссији је руској да сад сву своју снагу упо- 
треби на повољно ријешење тога питања, за што ће јој света православна 
црква вазда бити благодарпа.

Руско правитељство и св. Синод подигли су приличан број цркава и 
капела ван своје отаџбпне. Међу овима по љепоти и уресу одликују се: 
Висбаденска, Берлинска, Парижка, Дрезденска, Емска, Посдамска, Баден- 
баденске (руска и грчка), Прагака, Францесбадска и т. д. А ове године је 
довршен велпчанствени храм: св Кирила и Мешодија у Карсбаду, коју 
као новитет и хоћемо да укратко прикажемо поштованим читаоцима ,,Про- 
свјетеи и — Српству.

Нова Карлбадска црква, по грађевинству и лијепој изради, може се 
упоредити са величанственом и богато украшеном висбадспском црквом 
на романтичном Нероновом Брду. И Карлсбадска је црква крстообразна и 
са пет кубета, па и торњем, који је једним продужењем зидова спојен са 
главним Храмом. Цртач и творац плана јој хтио је, сигирно, да споји, у 
овој грађенини оба стила — византијски и готски —, па му није баш на 
особито задовољство испало. У цјелини узевши, • симетрија не може издр- 
жати критику. Сем тога и врло је неподесно земљипње и положај за такву 
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једну грађевпну. Осим опасности, која стратппо прпјетп грађевини, и нека 
заклонитос.т од великих другнх грађевпна, па и од тпуме и брда, доста 
непријатно дира око православнпјех Хригаћана сутерен п они станови 
испод самога Олтара и Храма. То је не само непријатно оку, него је и 
недоликујуће светињи Хришћанској. Кубета п јабука на торњу и крстови 
позлаћени на пркви служе за украс Храма.

Цијело здање велико је у дужину око 24. м. у тппрпну 14 п 8. м. 
у висину 11. м.

Портал — улазна врата са запада су величансгвена п сва спољашњост 
здања је вјештачки урешена са орнаментикама и шарама. Углови Храма 
са све четири стране су живописани. Прозори су двостажни на по некима 
живопис светитеља, а други су од шаренога стакла, да пропзводе јак 
утисак на гледаоца.

Унутрашњоет је подијељена на неколико одјељака. Олтар — са 
жртвеником и ђакоником; средпна Храма са двпје ппјевнице; препрата — 
са двпје собице: једна служи за гардиробу посјетилаца, а друга за спрему. 
Зидови Олтара и Храма су лијепо живописани, а под је паркетиран и ли- 
јепим ћилимима застрт.

Иконостас је изрезан од растовпне и врло је лијепа радња. Урептен 
је лијепим принадлежећим пконама — живопис нове школе, али је ипак 
довољно одржан дух православља. На иконостасу би једни рекли, да из- 
рада св. дверп не одговара строго руском обичају. Пред престолним ико- 
нама висе врло лијепа и велика кандила од сребра, која у исто доба служе 
п за чираке, јер имају мјеста и за свијеће.

Испод пконостаса, или боље рећи пијевница и солеје, на обје стране 
имају по двпје пкотте за целпвање на аналојима. Иконе су богато урешене 
и живопис је лијеп; али по неком изузетном обичају, или жељи насто- 
јатеља цркве, стављепп су чирацп пред тим иконама (у мјесто за 
иконама), да је прпступ нсмогућ «н. и народ не приступа и не пјелива их. 
Тек по неки — прости хришћанин, којп радије одаје „Богу Божијеи, мучи 
се и тамо п овамо обилазити око икона и чирака, док како тако, и то, 
тако рећи, с тсшком му.сом и у пола испупи дужност и жељу своју. Ово 
би требало пепремјено поправити.

Лринадлежности св. трпезе, жертвеника и олтараимаи тосве ново и бо- 
гато, као што то може само у геликој Русији бити и побожни Руси приложити.

Служба се у Карлсбаду врши само прско љета за вријеме сезоне ли- 
јечења. Желити би било, да у овакој Богомољи никада не заћути пјссма 
и молитва Богу. Добро би било, кад би п љети и зими п дању и ноћу 
пјевала и славпла она Богу и Господу нашему Исусу Христу.

Хор црквени лијепо пјева и ако их нема више од четири пјевача у 
хору. Радујемо се што се руско хорово пјеније шири и множи у православ- 
ном свијету. Нека би Госггод Бог дао, да оно продре уши иновјерних и 
умилним пјенпјем омили им православну цркву ! ...

— Са особптом радошћу можемо јавити, да се у Маријенбаду спрема 
материјал за подизање нове руско-православне цркве. Казаше нам да је 
већ и план готов и да ће бити истп као у Баден-Бадену. Нека нам се 
опрости, ми би рекли да је љепши и симетричнији план емске цркве, и 
да би такве требало свуда подпзати.

Карлсбад. Е. Н.
--------------<ХХ>--------------
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ЉЕТОПИС ШКОЛЕ ДРОБЊАЧКЕ
од њена иостанка до 1892 године

пише Косто Лучић, учитељ.

(Наставак.)

За ову школску годиву био је ревизор тада архимандрит морачког 
Ианастира, а сад Митрополит Црногорски, г. Митрофан Бан.

Идуће школске године 1875 и 76 буду смијењени два прије поменута 
учитеља, а на њихово мјесто буду постављени поп Митар Поповић из 
Васојевића, и Јако Костић и данас учитељ, а у овом љетопису познат нам, 
као приватни учитељ на Превишу у години 1869-ој.

Овај поп Митар такође је због своје уредности у свијем својим радо- 
вима оставио лијепијех успомена у нашем племену.

Ко је пак био за ову школску годину ревизор не зпа се извјесно, 
као ни то, да ли је он што Својим доласком користио школскијем потре- 
бама, али ева је прилика, да је и овај што се опо рече: „дошао, па про- 
шао!64 или може бити није нн долазио. Године 1876 зарате опет Црногорци 
с Турцима, те се рад и у овој као и по другијема школама прекине, паје 
за све вријеме ратовања ова школа као болница сл.ужила.

Тако, дакле, ова школа није ушљед рата радила све од год. 1876, па 
до 1880-те.

Иетина, по неки доказује да је школа радила 1879 и 80 године, и 
да је био учитељ Симо Мартиновић, али је то нејасно доказивање, јер за 
ту годину не знаду једном ријечи ни које је разреде он држао, нити пак 
ко му је ревизор био. Сва је прилика, да за ову годину није школа могла 
радити, јер те године (1879) још рат прекинут није био, него се војевало 
око Улциња и околине му.

Школске 1880 и 81 г. био је учитељ прије поменути г. Симо Мар- 
тиновић сам. Које је разреде овај учитељ држао — не зна се; а што се 
тиче његовог живота као учитеља Јевак доказује, да је то за ђака био више 
тирјанин, него учитељ. Његовијех ученика има данас доста одраслијех, 
који причају, да не само што је ученике погрднијем именима за вријеме 
лекција називао, него се нијеустручавао између осталијех тјелеснијех казна 
ученика бити и ногама.

Ево једног примјера:
Миладин Дуборије, који је и данас жив, учаше код њега у I. раз- 

реду, т. ј. боље рећи долазпо је у школу, а није учио, пошто не знаћаше 
готово ништа. ГГо уведеном реду, да сваки ђак чита наизмјенице у школи 
молитву, разумије се, дође ред и Миладину.

Уђе г. учитељ, ђаци устадоше, а он нареди, да се чита молитва. 
Ђаци опет ћуте. Зачуђен учитељ запита: „коме је данас ред?и „Мила- 
дину!и рекоше они. „Миладине! читај Молитву!и Миладин сирома’не зна- 
ваше ни прословити, ама бојећи се учитеља, знајући какав је, настави: 
„вајмја оца и сина свјетог Дука амин! Оче наш иже јеси на небесии, па 
ту стаде, пошто даље не знађаше. Учитељ Симо опет нареди да чита, на 
што му овај тихо да га слабо ко чује рече „не знам“. Можда не чувши 
учитељ ове ријечи, а и онако озлоијеђен наједанпут разгоропади се, па
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рече: „вичи? колико может!“ Јадни Миладин послуша, те — из свега 
мозга: „Оче наш иже јеси на небеси!и па опет стаде, а учитељ не буди 
лијен, но — загон на њега, једном тољагом дреновачом, коју он вазда до- 
носаше, па по њему два три пута „пљаси „пљас“. Миладин, колик је и 
данас, момак одрастао, јуриш из банка пут њега, на што се Симо мало 
измаче, и измичући удари га и опет неколика пута, па повиче ђа- 
цима: „држ’те!а а ђаци ухвати, па обали, а добри учитељ онда, да искали 
срце, не гледаше, чим ће ударити, или ногом, или дреновачом, докле га 
поштено измлати. Јадни ђак гледао је послије да му се освети, али му за 
руком не испаде, те мораде, бојећи се и опет чега овоме слична, оставити 
школу.

Ево и још један такав примјер:
Једном учитељ Симо предаваше ђацима послије подне, док неко испод 

прозора: „О Радоване!“ То бјеше ђак 1. разреда Радован Микезић тако се 
зваше. Он мало ослушну, да види хоће ли опет звати, док теке опет : „О 
Радоване!“ а наш ти Радован, онако сједећи раздере се: „Ево ме о-о-о!и 
Учитељ, мјесто да га посавјетује, као што је требало скочи пут њега, 
ухвати га за прси, па с њим под ноге. Како му је било то Бог не дао мени!

Исти овај ђак, неђе једном кад се запођела у школи ријеч о свињи, 
учини једну малу комендијицу.

Учитељ између осталијех питања што задаваше о том појединим уче- 
ницима, запита*  Радована:.

„Какву нам корист даје свиња?',( Радован не знадијаше, колико ћус- 
кија, никад ништа. Ол вазда имађашс обичај погледати по друговима, кад 
га што учитељ запита, онако испод ока, неће ли му ко дошапнути. У 
томе се све његово знање састојаше. Некакав објешењак, ама да не чује 
учитељ, рече му: „носи јаја!а Радован поносно исправи тада главу и на 
учитељево питање са потпуном реченпцом одговори: „Ми имамо, господине, 
корист од свиње, што нам носи јаја!и Стаде смијсх и урлик по школи. 
Симо опет хладнокрвно : „Имаш ли ти свињу код куће?и а Радован: „ја 
имам, господине, свињу код куће!“ Учитељ опет: „Па какву ти корист 
даје?“ а он: „она ми корист даје — носи јаја!и Учитељ, познавајући њега, 
и да је то код њега озбиљан одгсвор, знао је, да му је неко дошапнуо 
оне ријечи, па ће запитати: „ко му каза?“ Ђаци сви као нијеми, а он 
настави на Радована: „оваквиче, онаквиче^, докле му је воља било.

Бозке сачувај да се данас што овако деси! Прије би се такав завод 
могао назвати: завод за морално убијање, него ли завод за васпитање.

Ревизор за ову школску годину био је г. Стево Чутурило тада гл. 
шк. надзорник црногорскијех школа.

По свршетку испита, видећи, да школско здање ни у колико не одго- 
вара хигијенскијем и педагошкијем захтјевима, нареди према околностима 
сљедећу поправку:

Да се предходно дигне у висину, како би остала на два ката.
Да се учине шире и више све шупљине (врата и прозори) на школ- 

ском здању.
Да се у доњем кату начине станови за учитеље с оцаклијама, а на 

горњем да буду двије учионице с једном, између овијех, малом собицом, 
која ће служити као соба за одмор учитељима између часова.

Тако, дакле, још тада уређену у главном школу видимо је и данас, 
изузимајући, разумије се, мање њене поправке унутра према потребама.
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Трошкове око наведене поправке сносило је цијело племе према мо- 
гућности, ради чега су, гледајући на њихово материјално стање, раздије- 
љени у три класе, од којијех I као најбогатија класа морала је дати за 
подмиру наведене поправке тто 15 шестица— (разумије се да је ово давао 
појединац). Друга класа по 12, а трећа по 8 шестица, а ако ни оволико 
због сиромаштине није могао дати, то је онда као надничар на школском 
здањЈ морао одрађивати свој припанути му дио, докле би га одрадио.

Ову радњу закупили су били контратом Стеван Пекпћ, тада капетан 
дробњачки, и брат му Мптар Пекић, који је, као тато ћемо виђети, и учи- 
^ељску дужност у овој школи вршио.

Поправка ова учињена је у вријеме школ. ферија, те школа у свом 
раду није ништа изгубила.

Идуће школске 1881 и 82 године уз помеиутог учитеља Мартино- 
вића постави гл. шк, надзорнпгатво и јошједнога, т. ј. Мила Протића, 
родом пз Пљеваља, који за ово звање добио је оспособљење у тадашњој 
Цетињсгсој Богословији, гдје се је као државни питомац оспособљавао.

За ову школску годину било је у сва 4 разреда уписато 34 упеника 
с ученицама. п то :

У 1-ом разреду било их је 9 ученика и 2 ученице, у П-ом 8 ученика 
п 2 ученице, у Ш-ем 3 ученика и 1 ученица, а у 1У-ом 9 ученика.

Школу су сви редовно похађали, а тако исто сви су и испиту при- 
суствовали, и ниједан није понављао.

Што није наведено и за прошле године, колико је које било ученика, 
узрок је тај, што или није било, или нијесу сачувани школски протоколи. 
Тек од ове школске године има један стари испитни протокол, којијем се 
ова школа још и данас служи.

За ову шк. годину био је ревизор данашњи гл. шк, надзор. г. Ђуро 
Поповић, а тада учитељ Никшићски.

Је ли каквих прихода имала ова школа за подмиривање најпречих 
својих потреба за ову годину, као и за прошле — не зна се.

Једино толико морао је сваки ђак донијети по 1 цванцику (34 нов.), 
с чиме је плаћен школски послужитељ. На овај начин рађено је сваке 
године, докле се није установила школарина уз државни данак, као што 
ћемо доцније напоменути.

Идуће гак. 1882 и 83 године, пошто одавде отиде С. Мартиновић 
остаде за учитеља сам Миле Протић, држећи сва 4 разреда.

Свега било је уписано 67 ученНка и 5 ученица, и то: у 1-ом разред. 
45 уч. и 4 ученице, у П-ом 9 ученика, у 1П-ем 8 ученика и 1 ученица а 
у IV -ом само 5 ученика.

Течајем шк. године напустило их је 8 учепика из 1-ог разреда школу 
због домаћих својих околности, а остали су сви присутни испиту били. 
Понављао није ниједан.

Испит је био 24 Јуна, а ревизор је био прота Милутин Церовић, 
сад архимандрит Цетнњски.

(Наставиће се.)

-------------------- 4^'^---- ----------------
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СТАРИНЕ
11»

Писмо владике Арсеније *).

Б. М. П. И. Ч. И. С. и пр

Пишем у богохраниво м±сто Грбалт> г-ну попу Петру Бућину какосмо 
доходили тамо и тако разум^х датие братучедв поша тако Та г-н вла-ка 

: заповиедам да ту инориЈо држиш и да ми отправлаш црковне после по 
^уставу како св&та мати црква заповиеда аколи би се кои христианин 
|наша даби мото заповиедв непослушо такови дае проклет и он и н^ћгов 
|дом и коиби свешеник икаква посла црковног у те домове учинио такови 
|Да '
■

будет лишен свешенства нако поп Перо Бућин. 
фд\|гп’| /ица генара у ГербелЂ.

В л а - к а Арс^ние. своето роукок).

III.
Два писма владике Саве.

САВВА ВЛ-КА 2).
Пишем попу Петру Бућину и присидаем благословенје а восћх его 

како и сам чуеш и видиш како су тизи попови притисли те нихт> инорие 
нехоће да цуш;е едан другом ниедне куће, но ти спопом Пером подиели све 
те кубашке или уедно држите и у цркву им чатите и поите и богу се 
молите, кому е криво бог му намирио, коили без суда држе неке им бит 
благословено, тако знаи и да си здраво

Вла-ка Савва роукото
У Станевић тануариа д фахјгбн

Гд-не попе перо: ево чуем дати се.... братучедв поп Петро помамјо: 
маму то манство негово неће друго учинити но разорение т^лесно и душевно: 
Зато ти заповЈедам влашку церковном: коега тутора он недержи и шним 
се не милуе како Б-г и церкова и правила церковна заповједаго, прихвати 
га ксебе и држига а нему инориа ние ни за потребу : номуе некаква книга 
нала с неба ка мухамеду : нек иде шном по свјету да лјоди и народв 
вара како тако и чини: и да си здраво:3.)

На Станевиће априла ? фд\|гоС5
Вла-ка Савва роукото

IV.
ПЕТРЧ> БЖ1ЕК) МИЛОСТИК) ПРАВОСЛАВНИ МИТРОПОЛИТ 

ЧЕРНОГОРСКИ СКЕНДЕРИСКИ И ПРИМОРСКИ. 4).
Чесному Гд-ни оцу игумну Никодиму и прочим свегцеником, благо- 

родним кнезовом, барактаром, харамбашам п прочим главаром и старјешинам
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и св1ема обгце ровчанима Морачанима и ускоцима. о Господћ здравствовати 
и радовати се.

Казаке ви калуђер наш Григорш сев на уста гцосам му наредио од 
мое стране дави рече за1цо они дан немах времена на........... да се свама
кои бесте дошли разговорим, нити у ову к.......... изговорити могу ; самове
молим да у љтобав и у слогу мећу се живете, и да сиромахе хрсћане у 
турску землто нећерате......... баре мећу вама поставите, и да се мирите свасо-
евићима и свиема ским имате кое зло, тако и мећу собом, и да немате примати 
ни держати ии уедно м1есто никаквога калућера иностранога, зашдо видим 
да у^гШрПД^абпако, и виенчак> кри&ћи беззакбћб и сваке арћаве ствари 
*гине, и варато^народБ и маме паисе послге ругато; а незна се ткосу ни 
откудасу, но се отт» нихт> чувате 'иГниеднога кои ние отт> ове земле не 
примате дави ние просто ни благословено но проклето.

Спроч. остаем жудећи ви свакога добра и посцена
Нос. и., фдгче на Станевиће

В л а - к а Петр ваш доброжелателт>.
Опаске. ћ) Писмо владике Арсеније писато је на малом формату 

просте подебље хартије. Испод горњих седам великих слова, које немогу 
разумјети шта значе, ударен је печат, на којем се вцда.дриого|)ска круна 
т. ј. круна, два орла. а испод лав. На лијеву и десну страну *између круне 
и два бијела орла види се крст, испод којег стоји поједан бијели голуб, 
а около истог чита се:

Лрсенј. Плд/исндц: митрополт. цетск.
Поп Перо Бућин, као „Кубашскии парох (село опћине Грбаљске), 

премину назад по прилици сто година у своју парохију, а укопан је у 
храму св. Јована на Трешњпцу.

2) . Писмо „Савва Вл-ка“ писато је на дуплом али малом листићу. 
Одма до „Савва Вл-каи види се велики печат са круном као и на Арсе- 
нијевом писму, а около истог чита се:

4“ (тДВВД. Ивдновић. /ИЈТрОПОДИТ. Ц6ТИНСКИ.

3) . Друго писмо „Саве владикеи писато је такођер на малом листићу. 
Нема никаквог печата.

Поп Петро, ко јег вл&дика Сава спомиње у ово друго писмо, он је 
као што ^уЈем од стариЈех л>уди отишао са својијем сином Крстом неђе 
у Русију и таме је он, па и син му преминуо.

4) . Ппсма владике Петра (св. Петра) мора се односити на оно свједо- 
чанство кој‘с је већ штампано у X. свеску Просвјете. Одма иза „Петрт» 
Бож^ето Милостик)и ударен је велики печат са црногорском круном, а 
около се истог чита :

Петрљ. Петровић. К. /иил. правослдвни др\ереи: че. зе. ске. пр.
На сва пасма, гдје се налазе мале точкице на њека мјеста, значи да 

је на оригиналу то мјесто распарано.
Кочаор, 16/11 (28/11) 1897 год.

Дамјан Бућина.



698

ЦРКВЕНИ ГЛЛСНИК.

Из Русије. — Министарстве спољнијех посдова подики ће право- 
сдавне цркве у свима странијем државама, гдје их још нема, а гдје има 
рускијех становника, који су стално настањени, или долазе чешће као 
путници.

Абесинска црква у Јерусалиму — Њ. В. Султан је одобрио, да 
Абесинска црква у Јерусалиму буде независна од грчке патријаршије, али 
је руски посланик савјетовао Абесинцима, да признају велику цркву и 
Патријарха, који се неће мијешати у њихове послове.

Из Скопљанске митрополије. — Октобра 4 послије подне приспио 
је у Скопље архимандрит г. Фирмилијан, новопостављени администратор 
скопљанске епархије и дочекан је са великијем почастима од народа и 
депутација из скопљанске епархије.

Митрополит Амбросије отишао је из Скопља у Цариград, да му па- 
тријаршија одреди друго мјесто.

Распис свештенству Скопљанске Митрополије. — Као што јавља 
„Цариградскн Гласник^ упутио је администратор Скопљанске Митропо- 
лије г. Архимандрит Фирмилијан на подручне окружне протопрезвитере 
овај распис (окружницун

„Дошавши на управу Скопљанске Митрополије, ја сам дошао у здра- 
вље? част и славу нашег моћног Цара и Господара Њ. Ц. В. Султана, за 
чије сс здравље и величину искрено Богу молим, да помоћу царских 
власти: живим и радим, трудим се и бринем за наше добро, срећу и 
напредак. Као православном свештенику и администратору Скопљанске 
Митрополије мени је нарочито повјерено старање о нашој светој цркви и 
свештенству, о школама и учитељима, м ја нсћу никада жалити никаква 
труда, да мојој светој дужности тачно одговорим. Но, да бих у овоме успио 
мени јс потрсбна братска моћ све браће свештеника. Та помоћ састоји се 
у томе: да сваки брат свештеник свагда буде на своме послу тачан и 
и уредан, побожан и кротак, као што то наређују и свети канони и цр- 
квена правила. Због тога иаређујем:

1. Да свештенство тачно и уредно врши црквено правило у храмо- 
вима Божјим и домовима хришћанским;

2. Свештенички чин строго захтијева, да сваки свештеник свагда 
буде чмст и пристојно ођевен, и за то је сваки свештеник дужан, да пази 
како на чистоћу свога тијела тако и на своје пристојно одијело;

3. Да строго пази на свој живот и понашање, како у дому своме, 
тако и у парохији •

4. Да се са учитељима лијепо слаже и братски потпомаже живећи у 
миру и љубави.

5. Да се нико од свештеника не усуђује, да неразведену жену од 
мужа вјенчава за другога човјека.^

Овај распис изволите, гоеподине прото, саопштити подручном вам 
свештенству на потпис, а наређујемо вам, да строго пазите на извршење 
овдје изложених наредаба.
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Браћа свештеници наћи ће у мени свагда доброг искреног брата -и 
и пријатеља, али дужност налаже: да се добри свештеници и одликују, а 
криви и лоши казне.

Ви ћете ми, Господине Прото, у што краћем року поднијети тачан 
извјештај за ваш дјелокруг. У томе извјештају мора бити:

1. Име и презиме, и године старости свакога свештеника;
2. Свештеникове способности и владање.
3. Име парохије и колико домова има?
4. Има ли парохија цркву ?
5. Има ли црква све црквене утвари?
6. Ко је цркву подигао и кад, и има ли каквих старина и знамени- 

тости.
7. Има ли црква имања, колико и каквог?

----------»----------

Ш К 0 Л С К И Г Л А С II II К.

Школа у Стабну (у Пиви). Народ је с одобрењом Главног Школ. 
Надзорништва ове године отворио у Стабнима школу о свом трошку. Гос. 
командир Вико Радојичић дао је за пет година бесплатно добро уређену 
и по плану саграђену кућу за ту школу. Дјецс се уписало у први разред 
68, у други 4, а у трећи 4. Ово је лијепи доказ, како наш народ тежи 
за просвјетом, и како иаши имућнији људи потпомажу народну просвјету.

Љекарски преглед у школама. У Америци у Бостону и Њи-Јорку? 
уведено је свакодневно обвезно прегледање школ. од дјеце љекара. ББи-Јорк 
је, као што каже ВгМзћ МесИса1 Јоигпа1, подијељен на 50 школских дије- 
лова; сваки дио пазе нарочити љекари, који су дужни свако јутро све 
школе свог дијела прегледати и оне од ученика враћати, који би били 
сумњиви. У колико је ово умјесно, види се из овог: Љекари су за један 
дан прегледали 2565 мушкића 1690 дјевојчица, и од њих је билоболесно: 
14 од дифтерита, 3 од краста, 1 од скарлатине, 35 од заразнијех очнијех 
болести и т. д. Ови бројеви најбоље нам свједоче, како је корисно борити 
се и на овај начин са заразнијсм болестима и спречавати, да се путем 
школе не разносе по цијелој вароши.

Чување здравља и школа. Школа је најподесније средство за 
рвспростирање здравствених поука у народу, а бар ова главна правила 
школске хигијене требало би да' сваки учитељ дјеци објасни, а вриједно 
је да се добро упамте :

1. Рано лези и рано устани. Одмах по устајању нека ти је прва 
брига да умијеш лице, да опереш уши, врат и горњи труп, - а но себи се 
разумије, да руке треба опрати сапуном и косу очешљати. Ко се љети 
рано отпочне купати у хладној води тај се полако оснажи и навикне на 
хладну воду, да се може и зими купати у њој и у неналоженој соби, а без 
штете по здравље, само ако је пначе здрав.

Умивање по бунарима и кладенцима не вриједи ништа, јер се пере 
само лице.
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2. У топло љетње доба купај се марљиво у текућој води, али никад 
дуже од четврт часа, а послије купања обриши тијело каквим оштрим 
убрусом.

Купатила ради чистоте тијела не треба ни зими никако изоставити, 
а ноге ваља опрати бар сваких 8 дана.

3. У јутру кад устанеш, а ако је могуће и послије сваког обједа опери 
и претрљај уста и зубе. Испирај гушу у јутру и у вече свакога дана. 
Нокте чисти свакога дана, јер се испод њих често скрива клица болести, 
али немој их никад чистити у друштву, него код своје куће.

4. Тијелу су вам угодна сва умјерена кретања, па за то и једноме и 
другоме полу препоручују се игре са трчањем и скакањем, гимнастику, пли- 
вање? тоциљање на тоциљкама, радове у пољу и башти.

5. Сувише тепло одијело разњежава тијело, па зато је нездраво. Ко 
никад не топли свој врат најмање ће назепсти; главу на пољу ваља лако 
покрити, а у соби никако.

Корзети су шкодљиви, а такође и тијесна обућа — обоје доносе 
неприлике.

6. Буди умјерен у јелу и пићу. Још из дјетињства навикавај се на 
редовне обједе и клони се пабирчења између њих, а поглавито се чувај 
слаткиша, јер кваре желудац и зубе Не једи никако врела јела, једи лагано 
и жваћи добро. Читање за вријеие јела није здраво.

7. Свијеж ваздух и сунчана свјетлост необходно су потребни за 
здравље; старај се да обоје обилато и дуго струје у собу за спавање и 
становање.

8. Љети ради колико је могуће при отвореним прозорима, а зими 
обнављај собни ваздух више пута дневно отварајући врата и прозоре.

9. Није нездраво спавати љети код отвореног прозора, само не одмах 
до њих него мало у страну.

10. Избјегавај дизање прашине по соби, а тако звано пајање треба 
увијек да буде влажним прибором за чишћење.

Уљудан човјек никад не пљује по собном поду, а такође не залу- 
пљује вратима.

11. Не читај и не гшши у сумраку, а такође немој у сутону радити 
никакав ручни рад.

При писању држи тијело усправно, не наслањај груди на ивицу 
писаћег стола, нагни главу мало у напријед и ослањај се потпуно табанима 
на под.

12. Не пребацај ноге једну преко друге нити у кољену нити око 
кожних заглавака и не подвијај ноге испод столице.

13. Сједи увијек тако’ да ти је свјетлост (или лампа) са лијеве стране, 
а како при писањи тако и при читању треба да ти је око удаљено од 
предмета бар за 35 см.

14. При писању наслони руке до лаката на сто.
15. Како је за здрав дух нужно и здраво тијело, то упамти она 

правила, владај се по њима, па можеш постићи обоје.
„Н. 3.“ Др. Рад. Лазар.
Карактеристика учитеља, — Бивши француски државник и мини- 

стар просвјете Гизо (умро 1874,) овако карактерише учитеља: Добар учи- 
тељ много више зна, него што предаје у школи, јер предаје с увиђавношћу 
и укусом; он живи у нижем дјелокругу, али опет има узвишену душу 



701

која чува његово достојанство, а без којега никад не би могао задобити 
поштовање и повјерење породице, он стоји и друштву ниже од многих 
људи, али ријетку мјешавину њежности и сталности, те није ником пони- 
зан; није непознат са својим правима, али много више мисли на своје 
дужности, свакоме даје добар примјер и све савјетује; он прије свега 
никако не жели да изиђе из свог положаја, по је њиме задовољан, с убје- 
ђењем, да ради за општо добро; ријешен је да живп и умре у школи, у 
служби основне школе, која је уједно служба и Богу и човјечанству. —

„УчитељЛ
Читање у хору. — Од читања у хору, кад цио разред гласно и по 

тккту чита, има. се велика корист. Користи су сљедеће: 1) Читањем у
хору принуђен је да чита сваки ученик у исто вријеме и без изузетка. 
Овако читање оживљава рад и р^зведрава ученике исто онако, као што и 
киша послије љетње жеге кријепи увенуло биље ; 2) Читањем у хору пла- 
шљиви се храбре, брзи уздржавају, а троми потстичу на живљи рад; 3) 
Читање у хору у разредима гдје има много ученика, једино је и најбрже 
средство, да се сви ученици могу извјеџбати у читању; 4) Код читања у 
хору треба при свакоме знаку толико застати, док учитељ не да знак да 
се пође даље; 5) Код читања у хору не смије се викати, а темпо може 
бити нешто бржи, јер сувише лагано читање губи смисао. „У. В.“

Хришћанство и вјера у васпитању. — Професор Алфред Куне у 
својој теми : Како утичу школа и штампа на васпитање омладине? долази 
до ових закључака: Главна је погрешка нашег научнога система та, што 
се сувишс цијени интелектуално и рационално образовање, којим се при- 
даје велика вриједност за развитак етичкога образовања. Запамтити чиње- 
нице, имена и године, не значи то исто, што и дати духу мисли и осје- 
ћања, која ће растјерати зло. Учитељи нека не развијају разум на рачун 
свијести. Полутанство је врло штетно. О религији нека мисли шта ко хоће, 
али се мора признати, да је она најјача потпора моралу. Хришћанство је 
најјача брана противу свих зала и свију страсти. „Школ. Одјек.“

•----------<ХХ>——

КЊИЖЕВНИ Г Л А С Н И К.
„Дело“ лист за науку и књижевност и друштвени живот. Свеска за 

октобар изашла је са овим садржајем :
Пјесма љубави, од Јеле.
Актеја, од Сергија Норманског — Сигме, (с руског Цв.)
Фалбови критички дани, — метереорлошко разматрање — од проф. 

Јеленка Михаиловића (наставак).
Угашена звијезда, пјесма од Вој. Илића.
Први кораци роман К. М. Стањукопића, с руског П. П. Ђ. свршетак). 
Вуку Ст. Караџику (глоса\ од Николе Богосављевића.
Увод у палеонтологију приступно предавање од д-ра Светолика 

Радовановића проф. Велике Школе.
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Јунак наших дана, друштвени роман Јанка М. Веселиновића 
(наставак.)

Вук Стеф. Караџић од Симе Н. Томића (наставак).
Јавна ријеч у Турској од пок. Галиб-ефендије.
Критика и библиографија: Д-р Живојин Ђорђевић. Унуг за препа- 

ровање животиња. Београд. Цијена 2 дин. Реферат В-а.
Стеван Бешевић—Петров. Моји записници, слике и успомене Загреб. 

Цијена 1 круна. Реферат Ж. 0. Дачића.
Вгиздие ГогтаНоп Т ипе ЈоКпе еп 8егБ1е, раг М. 1е РгоГевеиг Ј. 

Су1ј1б а ВеЦгаЈе (8егВ1е.) — 8ре1., 1)и1еНп Де 1а 8ос1е1е Ле 8р61ео1о§1е. 
Реферат В. С.

Без ^1ас1еге8 па1иге1еб с1е 8ег1ле раг М. 1е Бг. Ј. СууЧб Ле ВеЦтаЈе. — 
Ех1га11 с!и Ви1е1т Је 1а 8ос1е1е Је 8ре1ео1о^1е 1896. РеФ. В. С.

Ба ^гапЈе §гоНе Је БоиБока Је 1а 8егБ1е 01теп1а1е раг М. 1е Бг. 
СууЧс с1е Ве1^гас1е. — ВиП. с!е 1а 8ос. с1е 8ре1бо1о^те 1895. Реферат В. С.

Исправка. — Биљешке. Друштва Књижевност и Лични гласови.
„Нови васпитачи орган за педагошку књижевност власник Мита 

Нешковић. Свеска XI. година X.
Садржина: Слава Вуку Караџићу ! — Из извјешћа кр. жуп. шк. 

надзорника М. Н. — 0 циљу и истицању циља. — Други пут са Дитесом. 
— Са XIV*.  учитељс-ке скупштине у Крушевцу. — Народно васпитање из 
Горње Крајине. — Грађа за историју школарства. — „Књижевни Прегледи 
„Новог Васпитачаи.

Лист излази првог дана сваког мјесеца. — Годишња цијена 3 фиор., 
погодишња 1 фиорин 50 новч., на три мјесеца 80 нов. — За Србију 
годишња цијена 8 динара, погодишња 4 динара, на три мјесеца 2 динара.

„Статистикаи српскијех школа у Турској (у Старој Србији и Маке“ 
донијиј за 1895—1896. школску годину. Прибрао и приредио М. В. Весе~ 
линовић. Биоград, Државна штампарија, 1897. Стр. 88. ЦиЈена 1 динар-

У овој су књизи поједини одјели штампани на српском и на фран- 
цуском језику.

У почетку ове своје књиге Веселиновић нам прича, на какве су муке 
ударали Срби, док им је било допуштено да отварају своје школе. У вила- 
јетима битољском и солунском народ је непрестано тражио и молво да му 
се допусте српске школс, још од иојаве ирве српске књиге штампане у 
Цариграду у почетку 1889. год. Народ је тада то радио у неодређеном 
облику, од страха турског, кријући своје право име, већ се у молбама 
наводило, да се траже школе на „својем матерњем језику“, или на „сло- 
венском“, вли чак на „нашем језику“.

Тек октобра 1896. год. почео је народ лично да доноси и да предаје 
молбе вали-лаши и у њима је тражио српске школе, у којијема ће дјеца 
учити по срискијем књигама, којс су штампане у Цариграду.

Српске су школе имале великог успјеха, јер чим би се отвориле 
навалило би у њих толико дјеце, да се мало ко надао онаквом одзиву. 
Али то је најбољи знак, којему народу припадају Македонци и Старо- 
србијанци.

По овој статистици 1895 -1896. год. билојеу Турској 137 мушкијех 
и 20 женскијех школа; ученика било је 5995, а ученица 836; учитеља 
199, а учитељкца 39. Према 1893—1894. год. било је више: 34 школе, 
1447 ученика-ца и 65 учитеља.



703

6гО88-2ирап 81ерћап Мемапја, иш1 бегпе ВеЈеикп^ Гиг 
с!еп зегкнбсКел 81а1 ипЈ (Пе аегћЈсће К1гсће. уош Ер1бкор №к. Вигкбсћћзсћ, 
ЕћгешпН^КеЛ с1ег к§;1 зегћ. АсаЈеппе, МК^ћеЈ <1ев зегћ. лу^ззепбћаШ. Уегешв 
ги Кеи8а1х е1с. Јепа, Ргиск уоп Вегпћ. Еп^аи 1897.

01© ПибЈзсћ-оКћосЈохеп НеЈ11д1итег. ш Јеп 81а(Кеп УУштаг ипЈ ЛУћ 
езћаЈеп, ^от ЕрЈзкор №к. Ви^гЉсћквсћ. Јепа, Вгиск уоп Вегпћ. 
Еп^аи. 1897.

„Читанка^ за први разред основнијех школа, саставио Ђуро Попо- 
вић. Друго поправљено издање, прегледала и одобрила К. Ц. Школска 
Комисија. Цетиње, Државна Штампарија 1897. Цијена 20 новчића.

„Врач погађач/ Власник издавалац: Симо Лукнн Лазић. Одговорни 
уредник: Стеван Бешевић Петров.

Једини лист у Српству за шалу и за подсмијевку. Излази у Загребу 
сваког 15. и 30. у мјесецу. Цијена му је за наше крајеве 4 фиор. годишње, 
2 фиор. на по године, а 1 фиор. за три мјесеца.

У државној штампарији у Биограду и у свима државним књижарнп- 
цамау Србији могу се добити ове књиге Одбора за издавање Вукових списа.

I. Српске народне пјесме; скупио их и на свијет издао Вук Стеф. 
Карацић:

1) Књига прва, у којој су различне женске пјесме. Биоград 1891. — 
8°, стр. БХХХ и 662 и 2 листа нота. Цијена у тврдим корицама 4, у 
мским 3 динара;

2) Књига друга, у којој су пјесме јуначке најстарије. (Друго државно 
издање). Биоград 1895. 8°, стр. VI и 648. Цијена у тврдим корицама 4, у 
меким 3 динара;

3) Књига трећа, у којој су јуначке пјесме средњих времена. Биоград 
1894. — 8°, стр. 551 и 4 листа. Цијена у тврдим корицама 3, у меким 
2 динара;

4) Књига четврта, у којој су јуначке пјесме новијех времена о воје- 
вањау за слободу. Биоград 1896. — 8°, стр. ХБУ111 и 512. Цијена у твр- 
дим корицама 3, у меким 2 динара.

II. Српске народне приповијетке, загонетке и пословпце; скупио 
их и на свијет издао Вук Стеф. Караџић :

1) Књига прва: Сртскгс народне ирииовијешке и загонетаке. Биоград 
1897. — 8°, л. стр. XVI и 423. Цијена у тврдим корицама 3, у меким 
2 динара.

Кроз кратко вријеме ући ће у штампу и
2) Књига друга: Сриске народне иословице.
Дати су у штампу :
III. Скупљени историјски и етнографски списи Вука Стеф. Кара- 

цића: књига I. Историјски списи.
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IV. Скупљепи граматички п полемички списи Вука Стеф. Караџића:
1) Књига прва (год. 1814—1818). Биоград 1894. — 8°, стр. XV и 

224. Цијена у меким корицама 3 динара;
2) Књига друга, свеска I. (год. 1818—1822/ Биоград 1894. — 8° стр. 

240. Цијена у меким корицама 3 динара;
3) Књига друга, свеска II. (год. 1824—1835). Биоград 1895. — 8°, 

стр. XI и 241—511. Цијена у меким корицама 3 динара;
4) Књига трећа, свеска 1. (год. 1837—1847). Биоград 1896.—8°, стр. 

256. Цијена у меким корицама 3 динара.

5) Књига трећа, свеска П. (год. 1847—1864). Биоград 1896. — 8°, 
стр. XI и 257—594 и једна таблица снимака. Цијена у меким корицама 
3 дин. — У штампи је и посљедња:

6) Књига четврта: Додаци и регистар.

V. Српски рјечник, истумачен њемачкијем и латинскијем ријечима; 
екупио га и на свијет издао Вук Стеф. Караџић; треће издање:

Свеска прва (од а до зивање). Биоград 1892. — Вел. 8°, стр. XX и 
256. Цијена у меким корицама 4,50 динара.

Штампа се и до краја 1897 г. биће готово ново, по Вукову руко- 
пису исправљено и умножено, издање цијелога рјечника.

Открв1та подписка на 1898 годђ на духовно-академическје журналн

„ЦЕРКОВНћШ ВЂСТНИКТ**
и

„ХРИСТ1АНСКОЕ ЧТЕН1Е«.

1) „ЦерковнБ1и Ввстникт»“ — еженедвлвнБШ журналЂ, служагцш 
органомњ богословскои мб1сли и церковно-обгцественнои жизни вђ Россш и 
за границећ.

2) „Христјанское Чтен1е“ — ежемЂслчнБш журналг, органт> 
богословскоии церковно-историческои науки вђ обпЈедоступномЂ изложенш.

Пр имћч. ДоселЂ „ХристЈанское Чтен1еи издавалосв по однои книжкђ 
вђ два мћспца. Сђ настолшаго 1897 года оно, вђ удовлетвореше желашл 
МНОГИХЂ ПОДПИСЧИКОВЂ, ВБ1ХОДИТЂ ежемЂСпчно, книжками ОТЂ 10 до 12 печ. 
листовђ. Цћна на него остаетсп прежнпп, т. е. 5 рублеи вђ годђ, и 
толбко подписчики, получагопце его совмђстно сђ „ЦерковнБШЂ Вђстни- 
комђц за два рублп, приплачивакггЂ на лочтовбш расходЂ за шеств 
ДОПОЛНИТеЛБНМХЂ КНИЖСКЂ ОДИНЂ рублБ.
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Вђ качеств® приложешл кђ журналамЂ редакпдл издаеттв:
Полное СобранЈе Творенји св. 1оанна Златоуста

вђ русскомЂ переводЂ на весвма лбготнбњђ длн своихђ подписчиковђ усло- 
в1нхђ. Именно, подписчики на оба журнала получатотв ежегодно болвшои 
томђ зтихђ творен1и вђ двухЂ книгахЂ (около 1,000 страницЂ убористаго, 
но четкаго шриФта) вмђсто номиналвнои цђнб! вђ три рублн за о д и н ђ 
р у б л б, и подписчики на одинђ изђ нихђ — за 1 р. 50 к., считан рђ томђ 
и пересБ1лку. При такихЂ лбготнмхђ услов1нхЋ вс^ћ подписчики „Церковнаго 
ВЂСтникаи и „Христ1анскаго Чтен1ни получатотЂ возможностб при самомЂ 
незначителвномЂ ежегодномЂ расход^ пршбрвстБ полное собраше тво- 
ренш одного изђ величаишихЂ отцевЂ церкви, — собран1е, которое 
по богатству и ра8нообразпо содержанЈн составлнетЂ ЦЂлуто библштеку 
богословскои литературв1 еа золотого вЂка.

Вђ 1898 г. будетЂ изданЂ четвертни т о м ђ вђ двухЂ книгахЂ, 
вђ которв1б воидутЂ бесгћдБ1 св. I. Златоуста на книгу Ббгпн.

Новб16 подписчики, желагопце получитв и ПервБ1е три 
т о м а, благоволлтЂ прилагатв кђ подписнои цвн-ћ по два рублн за томђ, 
вђ ИЗН1ЦНОМЂ англшскомЂ переплетв — по 2 р. 50 коп.

У СЛОВ1Н подписки.

а) Отдблбно за „ЦерковнБш В-бстнбшђ^ 5 (интв) руб., сђ приложешемЂ 
„ТворенЈи св. 1оанна Златоуста11 — 6 р. 50 к.; за „Христтанское Чте- 
Н1еи 5 (плтб) руб., сђ приложешемЂ „Творенш св. 1оанна Златоустаи — 
6 р. 50 к.

б) За оба журнала 8 (восемв) руб. сђ приложешемЂ „Творенш св. 
Гоанна Златоустаи — 9 (девнтБ) руб. сђ пересБпкои.

Цфна за границеи:
За оба журнала 10 (деснтв) руб.; сђ приложен1емЂ „Творенш св. 

1оанна Златоуста44 — 11 р, 50 к.; за каждвш отдђлбно 7 (семв) руб., сђ 
приложен1емЂ „Творен111 св, 1оанна Златоуста“ — 9 рублеи.

За ИЗН1ЦНБ1И англ1иск1и переплетЂ прилагатв 50 коп.
ИногороднБш подписчики надписБшатотЂ свои требован1л такЂ: „Вђ 

Редакц1К) „Церковнаго ВЂСтникаи и „Христ1анскаго Чтен1ни вђ С.-Пе- 
тербургЂ.и

ПодиисБ1вак)ЕЦ1есн вђ С. Петербургв обрашаготсл вђ контору ре- 
дакцш (Невскш пр. 151, кв. 7). гл.^ можно получатЂ также отдђлбнбш 
издан1н редакцш и гдђ приниманзтсн обЂлвлегпл длн печаташн и разсвшки 
при „ЦерковномЂ Вђстникђ*̂

Редактор проФ. А. ЛопухинЂ.
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ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЂ 
„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ Ч Т Е Н I Е« 

н а 1898 г о д ђ

(ТРИДЦАТБ ДЕВНТНИ СЂ НАЧАЛА ИЗДАНТИ), 

принимаетсн: вт> МосквК— вђ редакцш (новвти домт> церкви св. 
Николан Чудотворца, что вт> Толмачахљ, квартира прототерен 
Димитр1н ©еодоровича Касицвша); вт> Петербург^ — у книго- 
продавца И. Л. Тузова, Гостиннвти дворт> Л? 45. Цћна за 12 
книжект> ст> доставкои и пересмлкои вт> Россш 4 р., за гра- 
ницеи 5 р.

Иногороднвге благоволнтњ относитвсн длн подписки такт>: 
Москва. Вт> редакфто журнала „Дужеполезное чтентеЛ 

(Адрест> Редакцш Почтамту извћстенБ).
Немноше оставппесм полнбш зкземпллрк! Душеполезнаго Чтен1л 

за прежте годм: именно за 1872, 1877, 1880, 1883, 1885, 1886, 1887, 
1888 и 1888 продаштсп по 2 р. 50 к., за 1890, 1892, 1893, 1894, 1896 и 
1897 годБ1 по 3 р. 50 к. На пересмлку прилагаетсн по разстоннпо за 5 
фунтовБ 12-ти книжекБ каждаго изб означеннБ1ХБ первБгхв лћтБ и за 6 
фунтовБ 12-ти книжекБ каждаго года изб шести посзћднихБ лћтБ.

К Њ И Ж Е В II И 0 Г Л А С.

Изашла је из штампе нова књижица, од вриједног сриског њјесника, 
ирииовједача, драматаичара и иситорика Драгутина Ј. Илијћа, под натписом:

ДРАГУТИН Ј. ИЛИЈЋ
СВЕТЛЕ С И И Н Е

и з
ПРВИХ ДАНА ХРИШЋАНСТВА.

К њ и г а т р е ћ а.

У Мостару^ издање и штампа књижарппце Пахер и Кисића.1897.

У овој књижици има три приповијетке: Иродијада, Јуда и Велики 
Петиак, Приповијетке су врло занимљиве, те, ко иоле познаје књижевне 
радове Драгушина Ј. ИлијЉа, пеће посумњати, да је и ова књижица пуна, 
не само забаве, него и поуке, у толикој мјери, да би могла послужпти и - 
за школску књигу.

0 прве двије књиге ових „Сваплих СликаЈ изразила се мјеродавна 
српска критика са пијететом, што зајемчава успјех и овој трећој књизи, 
која прву и другу књигу превазилази дубоким пишчевим посматрањем 
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оног доба, из кога је црппо своје мотиве, п необично живахппм пјесвпчким 
сликањем типова и природе, с којом се сретамо ходећи с пјесником у 
далеке крајеве — колијевке, у к;ојој се ХришНанство одњихало.

Књига пзноси до пет штампаних табака, у формату као и досадање 
„Светле Сликеи. Хартија је дебела и сатинирана (много боља него у доса- 
дашњим). Корпце су од фпна картопа, са дивотном израдом.

Цијена је књизи за претплатнике 60 хелера, изван претплате 70 
хелера, или сразмјерно у динарпма.

V Књижарнице добијају размјеран рабат.

АЛЕКСА ШАНТИЋ.
К њ и г а III.

ЛИРСКИ ИНТЕРМЕЦО
П ј есме

ХАЈНРИХА ХАЈНЕА

У Мостару, издање и штампа књижарнице Пахер и Кисића 1897.

Књига изиоси до четири штампаиа табака. Хартија је врло јака и 
сатинирана, а штампа укусна. Корице су од врло лијепа картона са диво- 
тном и најновијом израдом.

Да би у читалачком свијету, а особито код српске омладине, што 
већег одзивг! ова књижица добила, одредјена јој је врло умјерена цијена: 
за претплатнике 50 хелера, изван претплате 60 хелера, или сразмјерно у 
динарима.

Ако ова књижица одзива нађе, у намјери је преводилац намах и 
другу књигу дати нам у штампу, а у трј књизи биле би најодабраније 
пјесме Хајнове.

Умољавају се сви пријатељи књижевности, да се заузму око расту- 
рања и сакупљања претплатника на ове књиге. —- Новац за претплату 
приматиће свака књижарница.

Ко скупи бар десет претплатника, добија једну књигу на дар; код 
већег броја претплатника, добија књигу у дивотном повезу. — Књижар- 
нице добијају размјеран рабат.
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У складишту књига Државне Штамиарије на Цетињу могу 
се набавит/и шљедвКе књиге:

Цијена: 
фиор. нов.

ЧИТАНКА за IV разред осн. школа, од Ђура Поповића ... — 89
ЧИТАНКА за II разред осн. школа, од Ђура Поповића ... — 30
СРПСКИ БУКВАР написали Ђуро Поповић и Јован Рогановић — 20
ЧИТАНКА за I разред осн. школа, од Ђура Поповића ... — 20
ЗЕМЉОПИС за 111 р. осн. школа, од Ђ. Поповића и Ј. Рогановића — 20
ТЕОРИЈА КЊИЖЕВНОСТИ (стилистика, риторика, поетика)

за своје ученице дјевојачког Царице Марије Института на
Цетињу и ученике Гпмназије и Богословско-Учитељске школе

по рускијем и домаћим изворима саставио Ј. Љепава .... 1 —
ПРЕГЛЕД ОСНОВНОГ БОГОСЛОВЉА израдио Ж. Драговић — 60

Пјесничка дјела Књаза Нггк о ле I.:
БАЛКАНСКА ЦАРИЦА издање на финој хартији .... 1 —

„ „ издање на простијој хартији ... — 60
СКУПЉЕНЕ ПЈЕСМЕ............................................................................ — 80
ХАЈДАНА.................................................................................................. — 70
ПОТОЊИ АБЕНСЕРАЖ....................................................................... — 70

ОГЛЕДАЛО СРПСКО............................................................................ 1 50
ЈУНАЧКИ СПОМЕНИК...................................................................... — 50
ОСВОЈЕЊЕ БАРА спјев В. Сима Поповића................................... 1 —
РАМО, превео Симо Поповић............................................................ — 70
ГРАХОВ-ЛАЗ спјевао Ст. Владислав Каћански. Друго проши-

рено издање.................................................................................  — 15
ПЕТАР 11 ПЕТРОВИЋ - ЊЕГОШ као владалац, написао

Л. Томановић....................................................................................... 1 —
ДВОВЈЕКОВНА ВЛАДА СЛАВНЕ КУЂЕ ПЕТРОВИЋ-

ЊЕГОША, паписао Лазар Т. Перовић вздање на финој хар. — 70
издање на простијој хартији — 50

Наручбине прима на Цетињу (СеНЈјре, Моп!епе^го) управа К. Ц. 
Државне штампарије.

У Котору (СаНаго, ПаћпаНеп) г. Перо Рамадановић К. Ц. агенат.
У Подгорици (РоЈ^огћиа, Моп1епе^го) г. Косто Кр. Станић, повлаш- 

ћени књижар К. Ц. Државне штампарије.
За уредно отпремање наручбина из Складишта јамчи 

Управа Државне Штампарије. На десет порученијех књига шиље 
се једанаеста на дар.


